

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9 BAJOS.

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.

Remitidos, a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirige así:

«La Rioja» Apartado, 28, Logroño

Número de 8 páginas

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pías. Trimestre vencido o por comisionado 6'50 Extranjero, un año, 56 pesetas. República hispano-americana, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto, 10 céntimos

Sobre el rescate de los prisioneros

Madrid, 23.—Varias horas

AUMENTA EL OPTIMISMO

Hoy se continuó hablando del asunto referente al rescate de los prisioneros.

Se confirmaron las impresiones que se tenían anoche respecto del viaje del señor Echevarrieta, que marchó acompañado de varios amigos, entre ellos del director del «Día Universal».

A este viaje no se le ha dado publicidad para evitar posibles obstáculos, pero las impresiones que sobre su resultado tenía el señor Echevarrieta, eran muy optimistas.

Aunque el señor Echevarrieta dijo que iba a Córdoba, se han recibido telegramas participando que llegó a Málaga, donde le esperaba un barco de su propiedad para trasladarse a Marruecos.

El «Heraldo» de esta noche dice que el señor Echevarrieta, antes de salir de Madrid confirmó a sus íntimos que iba a rescatar a los cautivos, pues sólo había estado aguardando un aviso de su agente en Marruecos, el moro Dris-Ben-Said, que es el que ha llevado las gestiones realizadas para el rescate.

Añadió el señor Echevarrieta que no había querido dar publicidad a su viaje para evitar inconvenientes.

DIGEN DESDE MELILLA

MELILLA.— El comisario superior interino, señor López Ferrer, llegó el domingo en el cañero «Lauria», acompañado del secretario señor Llopis, y de un secretario particular.

En el palacio de la Residencia, donde se aloja, conferenció extensamente con el ministro jafifano Benuna, con Dris-Er-Riffi, el delegado jafifano, y con el jefe de Estado Mayor.

Conversó el señor López Ferrer con los periodistas y les dio que su viaje solamente se relacionaba con el reciente decreto sobre reorganización militar, y les rogó que se abstuvieran de acoger las versiones que circulan sobre los prisioneros, pues entorpecerían las gestiones que actualmente se llevan para obtener el rescate.

Por la noche, el señor López Ferrer visitó a la esposa del general Navarro, con quien conferenció largo rato.

Regresaron los moros que han llevado el convoy a Alhucemas y Gomara.

En Alhucemas desembarcaron 80 toneladas de víveres, agua y municiones, efectuando la operación de noche, pero con luces, por el embarcadero frente al lugar en que está hundido el «Juan de Juanes», sin que ocurriera incidente alguno.

Confirmaron que en aquella costa hay tranquilidad completa; que durante el día ondean banderas blancas en las casas próximas a la playa, y que algunos indígenas han solicitado que se les permita de nuevo el acudir a la plaza para vender huevos y gallinas.

LAS CARTAS DE LOS PRISIONEROS LLEGAN CON RAPIDEZ

MELILLA.— Sin novedad ha sido desembarcado en Alhucemas un importante convoy. En la plaza reina absoluta tranquilidad.

Numerosas familias de los cautivos de Abd-el-Krim, recibieron el día 22 cartas de sus deudos, fechadas el 20, en las que dicen que se hallan perfectamente, disfrutando de más libertad que nunca y esperanzados en lograr la libertad en plazo brevísimo.

UN LIBERTADO

CARTAGENA.— La familia de don Diego Cánovas, rico industrial de esta plaza, que tiene

desde el desastre de julio un hijo llamado José, prisionero de Abd-el-Krim, ha recibido hoy el siguiente telegrama fechado en Alhucemas:

Lilegué de Axdir con salud, y deseando abrazaros.—José.

También la familia del comandante Larrocha, prisionero como el anterior, ha recibido noticias de aquél, comunicando que muy pronto piensa venir a ésta.

SE PREPARA A ZARPAP EL YATCH DEL SEÑOR ECHEVARRIETA

Leemos en el «Noticiero Bilbaino»:

El yatch «Cosme Jacintas» se halla fondeado hace tiempo en la dársena de Axpe. Ayer llamó la atención de no pocas personas el hecho de que a ese yatch se le viera hacer alguna maniobra, que tal vez se halle relacionada con su próxima salida de este puerto.

«Muchas personas que observaron estos detalles los relacionaban con el rumor, atribuido por algún periódico de fuera, de que el ex diputado por Bilbao, don Horacio Echevarrieta, es el que lleva la gestión de los prisioneros españoles en el Rif, y hasta decían sin reservas que el yatch «Cosme Jacinta» salía de Bilbao, sencillamente, para trasladarse a la costa de Alhucemas y traer los prisioneros a España.

«En la Comandancia de Marina quisimos adquirir detalles sobre la salida de dicho yatch y su objeto.

«Pero el digno capitán de corbeta don Luis de Garay, encargado del despacho de buques, nos manifestó que absolutamente nada podía decirnos sobre este asunto, porque nada sabía.

«De saberlo—añadió—no habría motivos para ocultar la noticia.

«En vista de ello, nos entrevistamos con la Casa de Echevarrieta y se nos dijo que don Horacio estaba en Madrid y que tampoco se nos podía decir nada.

«A pesar de todas estas reservas, sabemos que el capitán del yatch, don Ramón Baruchaga, está embarcando gente para el yatch «Cosme Jacintas» y que éste saldrá para los Astilleros de Cádiz, quizá mañana o pasado, según se dice, para limpiar fondos, cosa rara, pues también en Bilbao podría realizar esa operación, si el objeto del viaje no fuera más que ese.

«De todos modos, hay quien afirma que el «Cosme Jacinta» va a por los prisioneros que se hallan en Axdir.»

EL DIPUTADO TEJERO Y UNOS DETALLES CURIOSOS

El corresponsal de «El Sol» en Zaragoza telegrafía a este diario lo siguiente:

«Aún cuando se ha dicho ya algo acerca de unas gestiones que se propone llevar a cabo el banquero bilbaino, señor Echevarrieta, para conseguir el rescate de los prisioneros que se hallan en poder de Abd-el-Krim, se los presenta ocasión de ampliar la noticia con datos interesantes.

En el rápido de ayer marchó a Madrid el diputado a Cortes republicano, por Zaragoza, don Mariano Tejero, abogado y hombre de toda confianza, del señor Echevarrieta. Pues bien, dicho diputado marchó precipitadamente a la Corte llamada por el expresado bilbaino y por causas que están relacionadas íntimamente con el proyecto de rescate.

Debían haber marchado ambos a Cádiz, en cuyo puerto les esperaba un barco propiedad del señor Echevarrieta. Pudiera ocurrir que el puerto fuera Almería. De uno de los dos puertos zarpará el mencionado buque, y se dirigirá a la plaza de Alhucemas, en la que desembarcará el señor Echevarrieta con el señor Tejero, caso de que éste lo acompañara.

Por parte de la plaza del Peñón no se pondrá el menor obstáculo, pues en este sentido se han dado órdenes.

Una escolta, enviada por Abd-el-Krim, recibirá al señor Echevarrieta y lo conducirá al poblado de Axdir, en donde se verificará la operación de pactar algunos detalles del rescate y hacer la entrega de prisioneros; si estos trabajos no fracasan, se puede considerar como un hecho la libertad de los cautivos.

Adelantándonos a probables protestas, rectificaciones o indicaciones, haré constar que no he hablado con don Mariano Tejero más que las palabras precisas para un brevísimo saludo, cuando ya el tren estaba en marcha.

Por el mismo conducto a que antes me he referido, entretome de que el viaje del señor Echevarrieta es el fruto de algunas gestiones llevadas a cabo cerca de Abd-el-Krim.

El jefe moro concreta su pensamiento en los siguientes términos: «Soltaré a los prisioneros mediante tal y tal condición, y no admitiré más aval, garantizándome el cumplimiento del Gobierno, que el del señor Echevarrieta...»

Esto, poco más o menos, dijo Abd-el-Krim, y sus palabras dejaban bien explicado el viaje de dicho señor.

En cuanto al aval, es algo bien conocido por los prestigiosos moros Dris-Er-Riffi, Benuna, Dris-Ben-Said y del propio Raisuni, y también del señor López Ferrer, secretario de la Alta Comisaría.

Esto es lo que se me ha dicho y con las reservas propias del caso, debo advertir que es muy autorizada la procedencia de esta información.

Informaciones políticas del día

Madrid, 23.—Varias horas

LO QUE DICE ALHUCEMAS

El jefe del Gobierno recibió hoy a los periodistas más tarde que de costumbre.

Dijo que se había retrasado algo en asistir a su despacho oficial por haber estado en Palacio presentando sus excusas al rey, porque ni él ni su esposa asistirán al banquete de gala que esta noche se celebrará en el regio alcázar, porque la madre política del jefe del Gobierno se encuentra enferma de algún cuidado.

Añadió el marqués de Alhucemas que el señor Villanueva continúa su convalecencia normalmente.

Un periodista le pidió noticias relacionadas con el rescate de los prisioneros y el presidente dijo que en este asunto lo mejor es callar, pues no quiere que si las negociaciones fracasan se diga que ha sido por haber hablado demasiado.

Terminó su conversación diciéndole que mañana a las cinco de la tarde se celebrará Consejo de ministros.

EN GOBERNACION

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Hablando con ellos acerca de lo que dice un periódico dando por dimitido al gobernador civil de Murcia, manifestó el Duque de Almodóvar del Valle que no hay nada de eso.

En cuanto a la dimisión del gobernador de Cádiz no sabe nada. El citado gobernador se encuentra en Madrid y no le ha visitado todavía.

Preguntado acerca del conflicto que amenaza a los teatros, dijo el ministro que ese asunto depende de la Hacienda.

Añadió que los empresarios están al habla con el señor Pedregal y parece que no hay malas impresiones.

Respecto al asunto del pan, manifestó que no ha salido de la jurisdicción del alcalde, por lo que no tenía ninguna noticia nueva.

Cuando pase a la jurisdicción del gobernador, se pondrá al habla con él.

Dijo por último que le había visitado una Comisión de representantes de Círculos de recreo de Barcelona, en los que no se ha suprimido el juego todavía, para pedirle se consienta jugar.

El ministro les dijo que en esta cuestión del juego no tiene más que un criterio, y lamentaba que hubieran hecho un viaje infructuoso.

FRANCO, GENTIL-HOMBRE

El rey ha concedido la llave de gentil-hombre de Cámara con ejercicio, al comandante Franco.

LA REFORMA DEL ESTADO MAYOR

El señor Alcalá Zamora trabajó hoy durante la mañana en el proyecto de reorganización del Estado Mayor Central.

Las modificaciones que introducirá tienden a acomodar el proyecto a la realidad.

Todavía tardará diez o quince días en ultimar la reforma, pues antes de concluir la conferenciará con el general Ampudia.

BERGAMIN EN MALAGA

En el Círculo Conservador de Málaga ha pronunciado su anunciado discurso el exministro señor Bergamín, quien habló de su gestión al frente del Ministerio de la Gobernación, manifestando que desarrolló una política de concordia.

Atacó a los Gobiernos de concentración y dijo que son Gabinetes que siempre fracasaron ruidosamente.

Elogió al Gobierno que presidió últimamente el señor Sánchez Guerra, el cual hizo y desarrolló una labor muy útil y fructífera para la Patria.

Dicho Gobierno confeccionó unos presupuestos dando facilidades a la Corona, que ahora está coaccionada por monárquicos que viven no por la Monarquía, sino de la Monarquía.

Se destituyó a Martínez Anido y a Arlegui y desde entonces no hubo atentados en la capital de Cataluña.

Por medio de un decreto presentó un proyecto de ley disolviendo las Juntas.

En cuanto a la supuesta división del partido conservador, dijo el señor Bergamín, que son fetiches los que todos le esperan de don Antonio Maura.

Dijo que las fuerzas que acudieron al señor La Cierva pueden considerarse como conservadoras, y en cuanto al nuevo partido social popular, dijo el exministro que ni con ese ni con el maurismo tienen que ver nada los conservadores.

El señor Bergamín ha emprendido el regreso a Madrid.

PIDIENDO UNA AMPLIA AMNISTIA

El partido socialista facilitó una nota referente a la entrevista celebrada entre el marqués de Alhucemas y los Comités ejecutivos de la Unión General de Trabajadores y el partido socialista.

Los comisionados reclamaron una amplia amnistía para todos los presos y procesados por delitos políticos y sociales, cumpliendo acuerdo adoptado en el Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Los comisionados entregaron al presidente una carta concretando casos, y le anunciaron que en lo sucesivo seguirán la misma conducta de facilitar datos al Gobierno.

También en la visita que hicieron los representantes de la Unión General de Trabajadores al marqués de Alhucemas le hablaron de que en la primera reunión del Consejo de la Sociedad de las Naciones, aunque no tiene carácter de instrumento pacifista, pide España que el Consejo intervenga en el conflicto surgido entre Francia y Alemania.

Hicieron constar su protesta por estimar que la ocupación del territorio del Ruhr constituye un peligro para una nueva guerra, y declararon al jefe del Gobierno que sus representantes cumplirán las declaraciones de la Internacional Sindical de Amsterdam.



EL SEÑOR

Don Domingo Rubio Torralba

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 65 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Valeriana San Juan; hijos doña Emilia y don Fidel; hija política D.ª Leonor Rosdénz; hermanos don Alejandro, doña Francisca y don Manuel; hermanos políticos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

FUNERAL, hoy, a las nueve y media. CONDUCCION DEL CADAVER, hoy, a las doce. IGLESIA PARROQUIAL, Santiago el Real. CASA MORTUORIA, 11 de Junio, 9.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

Logroño, 24 de enero de 1923.

BANCO RIOJANO

CAPITAL. 1.000.000 DE PESETAS
SUCURSAL EN NAJERA

Cuentas corrientes a la vista... 2 por 100 anual.
Imposiciones a seis meses... 3'50 por 100 anual.
Imposiciones a doce meses... 4 por 100 anual.
Imposiciones a mayor plazo... Convencional.

CAJA DE AHORROS, 3 por 100 ANUAL.

FLORES MUEBLES Casa Pernas, Logroño Sombreros para señora
Objetos para regalo

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ANTA ante al Ayuntamiento

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 12.

L. de Aldalgo Exayudante del Hospital de S. J. de Dios—Madrid Sifilis. Venéreas. Piel. Operaciones. Plaza de Amós Salvador, 4. 2.

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París. Consulta diaria de 10 a 12 Cuatro Esquinas. CALAHORRA

VICTORIANO GUILLERMO LLORENTE OCULISTA de las Clínicas del doctor Mansilla, de Madrid. Consulta de 11 a 2. Plaza de la Paz, 18. 8. — HARO.

DE LA CATÁSTROFE DE AGUILAR DELALLES DEL HUNDIMIENTO DE DOS CASAS DESDE CERVERA

Ampliando el telegrama que remitimos a LA RIOJA, hoy podemos, después de visto con nuestros propios ojos el lugar, y el valor neto de lo sucedido, dar detalles, que satisfagan la natural impaciencia de las gentes por conocerlos.

Con el Juzgado llegamos al industrial pueblo de Aguilar, a media mañana. Desde muy temprano el run run del desastre, nos había puesto en pie, en una mañana gelada, después de una noche de frío horrible y de viento tempestuoso.

Con el frío y el viento constante comprendimos la marcha.

Algunas gentes andariegas, tapujadas mostrando en los ojos las huellas de la emoción, nos hicieron pensar durante el trayecto en la cuantía del hecho.

Llegamos y todo el pueblo, silencioso, cubierto de polvo, aguardaba la llegada del Juzgado.

Dos casas del centro del pueblo se habían hundido y entre sus escombros habían perecido cinco personas y cuatro habían resultado mal heridas. Estas eran nuestras noticias, y éstas nos daban las gentes, nerviosamente. Allí mismo, junto a las escombreras de la calle de don Juan Rátés, donde las casas estaban.

LOS EDIFICIOS DESTRUIDOS

Son dos pequeñas y viejas viviendas; pertenecen a esas innumerables casas rurales, hechas hace infinidad de años con fundamentos de tierra y barnizadas al exterior con las apariciones modernas.

Ambas se apoyaban sobre un medianil, y, encajadas dentro de otros edificios, estaban destinadas a dormitorios mayormente.

Perteneció una de ellas al médico don Vicente Jiménez, mejor a su hija, quien adquirió hace 4 meses la mitad de la misma, ya que poseía desde hace tiempos la otra mitad.

Los edificios estaban habitados por los vecinos Juan Torrecilla y por el señor Mendoza.

LOS EDIFICIOS IBAN A SER ARREGLADOS

Hace unos ocho días, la dueña de la casa medianera, dijo al propietario de la otra, que el medianil no estaba bien y que debía arreglarse. El propietario le respondió que desde luego debía hacerse, y después de dar una vuelta por la casa, de enterarse de la falta de grietas en las habitaciones, quedó con su medianera, en hacer el arreglo cuanto antes, así que cesaran las crudezas de los días estos, y que él aprovecharía para obtener materiales, etc. La catástrofe se ha anticipado al arreglo.

EL HECHO

Precauidos del peligro más o menos alarmante que podía amenazar-

les, pero juzgándolo sin duda lejano, los miembros de las familias Torrecilla y Mendoza, se acostaron la noche del 21 al 22.

Como antedecimos, la noche era crudísima y huracanada.

Componían la familia Torrecilla cinco individuos, padre, madre y tres hijos el mayor de veinte años próximamente y el menor de 6.

La de Francisco Mendoza de tres hijos pequeños, y el matrimonio.

A eso de las tres de la mañana, un crujimiento espantoso despertó a unos y no a otros de los entregados al sueño.

Seguidamente un hundimiento hizo lanzarse del lecho poniéndose en guardia a los despertados; mas otro segundo, arrastró a todos, aplastando a cinco de ellos y cubriendo de escombros a todos los arrastrados.

La mujer del Torrecilla, alocada sin ropas, libre, comenzó a dar gritos de auxilio; unos trasnochadores la oyeron; se tocó a peligro, en la iglesia, y al poco, sobre el hecho consumado, de un desastre, el pueblo entero trabajaba por disminuirlo.

TRABAJOS DE SALVAMENTO

Don Dimas Mayor, juez municipal; el señor Ledesma, primer teniente alcalde, cuantas autoridades civiles y militares Aguilar tiene; cuantos en Aguilar viven, se aprestaron a la empresa.

Mal iluminados, con luces que el viento apagaba, entre los escombros aún temblantes, bajo las vigas amenazadoras, rebuscaban las víctimas, en la seguridad de que las había.

De pronto se oyeron voces de angustia. Juan Torrecilla, bajo varios metros de escombros, demandaba ayuda...

—¿Cuántos estáis?
—¡Yo y los chicos!

Se trabajó con ardor; los picachones y cestos de la carretera en construcción, servían benéficos.

Al fin, cubierto de sangre, extrajóse al sepultado.

—¿Nos oís?—preguntaban angustiosamente los salvadores—y contestaba el silencio.

—¿Nos oís?
—Sí—responde el niño.
—¿Nos oís más?

La pregunta se perdía entre los paredones siniestramente deformes y los montones de ruinas.

No había duda. Los demás arrastrados no oían ya, y no contestaron más.

Y fué así. Horas y horas de trabajo, hicieron dar con los cadáveres de los tres hijos de Torrecilla con los dos de Francisco Mendoza.

Abrazados, en el lecho, fueron a la muerte, en un tiempo tan breve, que parecían dormidos.

LAS RUINAS

Cuatro paredones, con los huecos de ventosinas y puertas, cierran un montón de cascotes de yeso, piedras y vigas y restos de muebles modestos. Eso ha quedado de lo que fué unos hogares alegres y sencillos.

LOS HERIDOS

Son cuatro, tres leves y uno grave. Este es Juan Torrecilla. Los otros pertenecen a la familia Mendoza.

EL JUZGADO

Instruye diligencias y ha ordenado para hoy la autopsia de los cinco cadáveres, diligencia que practicará el forense señor Zapatero, ayudado por el titular de Aguilar señor González.

EL PUEBLO ANTE LA CATÁSTROFE

Siempre ha sido Aguilar modelo de pueblos hidalgos, amados y caritativos. ¿Qué de extraño tiene, que lo manifestase a raíz de lo sucedido, y lo torne a manifestar cuando al cementerio se conduzcan los restos de las víctimas?

La desgracia es enormísima: nosotros la sentimos como vecinos de Aguilar, el pueblo hermano.

CORRESPONSAL

23 de enero de 1923.

OTRA INFORMACIÓN

Un estimado suscriptor de Aguilar, nos escribe:

A las tres y media de la madrugada del día 22 ha ocurrido en esta localidad una tan sensible desgracia, que no se borrará de nuestra memoria.

En las casas habitadas por los vecinos de este pueblo Juan Torrecilla y Francisco Mendoza, se produjo un hundimiento general que ocasionó la muerte a cinco personas, heridas gravísimas a otra y heridas de menos importancia, a otras dos.

Como ocurre en casi todos los pueblos, la voz de la desgracia se extendió con rapidez, e inmediatamente nos dirigimos al lugar del siniestro para prestar los auxilios necesarios; nos enteramos de que únicamente la esposa de Francisco Mendoza resultó ileso y entre los escombros pudimos extraer con vida a Juan Torrecilla y su mujer Teresa Vidorreta, y al otro vecino Francisco Mendoza; pero no fuimos tan afortunados con los hijos de ambas familias, los escombros los habían sepultado y además del golpe que ocasiona la caída, la cantidad de tierra que sobre ellos había les produjo la asfixia: Son los muertos: José, Eugenio y Felipe Torrecilla, de 19, 13 y 7 años. Los tres hijos del Juan, cuyo estado es grave; y María y Francisco Mendoza, de 14 y 4 años, hijos de Francisco, que resultó con heridas de menos importancia. La esposa de éste salió por fortuna ileso y herida la del anterior.

En el lugar del accidente se presentaron inmediatamente el juez municipal don Dimas Mayor, teniente alcalde, el médico, sacerdote y fuerzas de la Benemérita, que prestaron sus acertados servicios.

El pueblo todo, sin distinción, cooperó a los trabajos de salvamento; pero merece nuestro más efusivo agradecimiento el contratista don José Gil, que puso a disposición del pueblo la herramienta necesaria, los carros y el apoyo personal de sus hijos y capataces.

LA GUARDIA CIVIL

El parte que remite a sus superiores el alférez de la Benemérita don Pedro Wallas Bautista, contiene los siguientes pormenores del suceso:

«El comandante de este puesto acompañado de los guardias segundos Fernando Cenzano Alonso y Hermenegildo Alegre Lázaro, se presentaron en las casas siniestradas situadas en las calles de Juan Rátés, núm. 2 y Montero Jiménez, núm. 3, ambas contiguas, siendo la fuerza citada la primera en llegar procediendo con gran riesgo, en unión de las autoridades y numeroso público, que fué acudiendo a auxiliar, consiguiendo salvar la vida a Juan Torrecilla García y a su

esposa Teresa Vidorreta Ruiz, que habitaban en la última de las mencionadas casas, e igualmente a Francisco Mendoza Guerrero y a un hijo de éste llamado Gerardo Mendoza Melero, de 10 años de edad, que resultaron todos con heridas de gravedad y de consideración el primer, producidas por el desprendimiento de los escombros de entre los cuales fueron extraídos después de hora y media de grandes trabajos, resultando ileso la esposa del Francisco, Ascensión Melero Jiménez, que salió a la calle en los primeros momentos de apercibirse del suceso demandando auxilio.

No obstante los trabajos realizados por la fuerza y vecindario, no pudo conseguirse salvar de la muerte a los jóvenes José, Eugenio y Felipe Torrecilla Vidorreta, de 19, 11 y 6 años, hijos del Juan y Teresa, así como dos hijos de Francisco y Ascensión, llamados María y Francisco Mendoza Melero, de 14 y 3 años de edad, que fueron extraídos ya cadáveres, a las diez horas de este día, salvándose también dos caballerías mulares, un ordo y dos cabras, propiedad de! Francisco Mendoza, habiéndose hecho necesario para auxiliar abrir huecos en las paredes de los ediff. los contiguos.

La autoridad judicial instruye diligencias para esclarecer el lamentable accidente que se atribuye a la deficiente construcción de los edificios y descuido en la conservación de los mismos por parte de los dueños.»

Rioja Alavesa

OYON, 23.

La fiesta y la visita del gobernador.—Ayer se celebró la fiesta de esta villa, siendo mayor la solemnidad este año que el anterior.

De Vitoria, en automóvil, vinieron a las diez el gobernador civil de Alava, don José Sahagún; el canónigo de aquella catedral don Francisco Tabar, el procurador síndico del Ayuntamiento vitoriano don Guillermo Montoya, el hijo adoptivo y predilecto de este pueblo, don Luis Dorao Merino, y el inspector jefe de la Policía alavesa.

En otro auto llegaron el exgobernador civil de Sevilla don Guillermo Elio, el alcalde de Laguardia don Bienvenido Martínez, el juez municipal don Mariano Martínez y el presidente del Círculo Liberal don Vicente Pastor.

También vinieron los alcaldes de La Puebla de Labarca, Elvillar, Lanciego y Labraza, y numerosas Comisiones de estos vecindarios y de Moreda, Barriobusto y Yécora.

A la entrada de la villa, al llegar el auto que conducía a la primera autoridad de la provincia y a sus acompañantes, se encontraban el alcalde con todo el Ayuntamiento, juez y fiscal municipales, párroco, comandante del puesto de la Guardia civil, los señores maestros con los niños y niñas de las escuelas y todo el vecindario con la música.

Al descender del auto, hizo el señor Dorao las presentaciones, y organizándose la comitiva, se dirigieron al Ayuntamiento, entre el disparo de bombas y cohetes, trasladándose luego a la iglesia.

El señor gobernador presidió la procesión, llevando a sus lados al alcalde y al juez.

Hubo misa solemne, que dijo el señor Tabar, y sermón, que predicó el Padre Carmelita de Logroño.

Terminada la fiesta religiosa, se celebró una recepción y lunch en la sala de sesiones del Ayuntamiento, saludando a todos el señor Sahagún.

Este presidió el banquete que se organizó en su obsequio en el domicilio del exalcalde don Martínez; ocupando la otra presidencia el alcalde don Andrés Palacios.

A las cuatro, precedidos de la música y acompañados del vecindario en pleno hasta las afueras del pueblo, regresaron a Vitoria los que fueron nuestros huéspedes durante unas horas.

Después hubo música a todo pasto, viéndose concurridísimas las calles de esta villa.—El corresponsal.

OCULISTA
DR. VICENTE ARBAIZAR
MIRANDA DE EBRO
Consulta los días 1, 2, 3 y 4
Plaza de Prim, 1. 1.º izqda.
En Bilbao, consulta diaria
Belosticalle, 1, 2.º, izquierda

Y el tiempo...—Desatados los ediles, los depósitos que Eolo tiene bajo su dominio, el aire, en libertad, nos zarandea, hiriendo el cutis de punzantes frialdades que nos hacen buscar el abrigo de los lares, fuera de las horas que la emperrada pobreza nos sujeta al yugo del trabajo. Las gentes, caminando de prisa, saliendo poco del calor de los hogares, de los beneficios que la temperatura del casino brinda, no alegran la ciudad con su presencia en las calles, su estancia en las plazas, quitando ocasión a la charla, al suceso, el comentario periodístico.

Los municipios.—Obligación mía ayer la notificación oficial de la sesión, una de esas cincuenta y seis «tentadas» que los ediles han de celebrar cada año para el «cumplimiento y miento» de su popular encomienda: pero el suceso de mi suerte en el cerdosco premio, llenándome de alegría el psiquis, de coquillo la cubierta del físico, me empujó al relato de aquello que ha llenado mi casa de crasa abundancia. Dios sean dadas las gracias de rúbrica.

Y ¡vive el Señor! que ganaron ustedes con el cambio, pues la sesión fué corta y... con hienres, como decimos en estilo vulgar.

Los bandos políticos están en tregua de hostilidades, quietos como viejas ferreas, suaves, como la piel rosada de féminas juventudes. Aquellas hosquedades concejiles de antaño, las réplicas abrutadas, las razones de las simonías, la pelea por sistema, la contra como arma, han cesado repentinamente, dando lugar a la ficción de una paz que yo califico de cansancio en ambas banderías.

Y dormidos, los antes contendientes, en las dulzuras de su quietud tranquila, dejan pasar el tiempo sin acometer de lleno un sólo problema de administración.

Al comenzar ayer la sesión había cuatro concejales, después vino otro, luego el señor Hita, ajuntándose hasta media docena, para oír el dictamen del presupuesto para el año 1923 al 24, supuestamente para el año 1923 al 24, bándolo, sin tanto así de contrariedad.

Eso sí; el dictamen entiendo yo es, que fué hecho por la oficina de secretaría y sólo el conocimiento del alcalde.

Se leyeron conceptos, cifras para los gastos, ídem para gastos y «turris», 270.000 pesetas a gastar y... ¡compartes!

¡Ah, rediez! ya veremos si la mancha dumbre perdura, si hay tal facilidad, tanta fraternidad el día que se trate de nombrar un empleado de cuatro pesetas diarias. Por si moreno o rubio, o los rabos.

Todo igual; y esto me recuerda el dicho de un aguador zaragozano, ello ya años, cuando las fuentes públicas eran el principal abastecimiento de la ciudad para la capital aragonesa.

Un baturro nublado, rena que entonces se llamaba a los de cortos calnes, acercóse a un encargado de limpiar cubas e domicilio y preguntó: «¿cómo güeno, y ese señor que está ahí, encima de la fuente, ¿quién gosa ser?»

—Ese, el dios Nerturno.
—¡Y! Y enflando todo el pasado de la Independencia con su visual de curioso, señaló con la vara otro monumento y otra estatua que a la terminación de la calle se columbraba, volviendo a interrogar.

—¿Y aquél?
—Pinatelli.
—¿Y por qué están así?
—¡Ah! Por lo mismo: creo yo que los dos fueron apóstoles.

Y ahora, arseen los que quieran la consecuencia.

Dos noticias.—Después de un interregno, por fin fué nombrado secretario judicial don Miguel Álvarez, que hace pocos días tomó posesión de su cargo.

Ayer tuve el honor de saludarle, darle la bienvenida y expresando mi deseo de que obtenga toda clase de beneficios en su nuevo destino.

—Eramos pocos... y ahora hemos nacido un nuevo bar, montado a la derna, es decir, con lujo y confort, en la calle de Rodríguez.

El servicio de primera, el sitio y ande el movimiento.
Prosperidades desee al nuevo establecimiento.—Clós.

PLOMO VIEJO. SE COMPRENDE OFERTAS. A LA «RIOJA»

OPETTA de SEÑOR
JULIO REDON
PRECIOS DE FABRICA
ENCARNADA

Avisos y Noticias

Tenemos noticia de que don Amós Salvador y Carreras, al volver al «Ateneo Riojano» el boletín de suscripción que le fué enviado, lo acompañó de una donación de mil pesetas, como primera aportación de los auxilios que se propone dedicar al fomento de la biblioteca y archivo de dicho Centro.

El señor Salvador expone con plausible delicadeza, como motivo de su donación, el querer dedicar un recuerdo al primer Ateneo Logroñés, del que fué fundador su ilustre padre, el hijo predilecto de la ciudad, y también a sus 25 años de ateneísta.

Se los comunica, y creemos de interés publicar, que el médico de Villacervós (Soria), don Tomás Péllez, recomienda a las señoras en el embarazo, por el buen resultado que a la suya produjo estando en el quinto mes, con vómitos, gran inquietud y decaimiento, el Jarabe Hipofosfítico Salud. Con sólo un frasco, su señora consiguió un afebramiento y cesar los vómitos, aumentando seis kilos de peso al terminar el tercer frasco de este excelente Jarabe. Único aprobado por la Real Academia de Medicina, y cuenta 32 años de existencia. Recuérdese el frasco si en la etiqueta exterior no se lee con tinta roja Hipofosfítico Salud; pues es de advertir que con frecuencia se ofrecen imitaciones.

CONCELLAS: una que sepa coser y zurcir y otra que sepa de cocina, hacen falta. Se dará muy buen sueldo. Informen en La Rioja.

Mañana, jueves, 25, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Concepción Usúa Regulez (del antiguo comercio «Las Conchas»).

Las misas que se celebren a las siete, siete y media, ocho y ocho y media, en el altar del Santo Cristo de la Columna, y a las diez y cuatro el funeral, en la iglesia de la Redonda, serán aplicadas por el alma de la finada.

La familia agradecerá a sus amigos la asistencia a estos actos.

HORTELANO. Se necesita que sepa de huerta, a un kilómetro de Logroño, con poca familia y buenas referencias. Ganará 4 pesetas, casa, leña y luz, más tierra para hortaliza. Hazón, en LA RIOJA.

Por la Dirección general de Primera Enseñanza ha sido aprobada la permuta de cargos entablada entre don Isidoro Alonso García, jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Toledo, y don Juan Antonio Alonso García, que desempeña igual cargo en la de Logroño.

Cocina Económica

El jueves, 25 del actual, celebrará esta Institución, en el local de la Cocina y hora de las diez y ocho, la Junta general ordinaria que ordena el Reglamento.

Logroño, 24 de enero de 1923.

El vicepresidente, Roberto Abad.

CHOFER, licenciado del Ejercicio, con bastante práctica, se ofrece. Informan Sagasta, 33, 2.º, izquierda.

OVOIDES DE HULLA

superiores, propios para cocinas, chimeneas y estufas. Precios: 11 pesetas los 100 kilos; 5'15 ptas. quintal (46 kilos); 4'50 ptas. los 40 kgs.

Servicio rápido a domicilio.

Casa Marrodán y Rezola

VEA USTED el gran surtido en OBJETOS PARA REGALOS. DE GRAN PRESENTACION, en Casa de ORIVE. — MERCADO, 41.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas antisépticas. Sueros, vacunas, siempre recientes.

BURLETE

FORTUNATO REDON

hijo y Secr. de Joaquín Redón

SAN BLAS, 14

Pasta dentífrica "HIGEA,"

MEDICO-DENTISTA AUGUSTO COLIS

Muro de la Mata, núm. 8 Logroño

Estuvo muy poco animado el mercado de granos celebrado ayer en la Plaza de San Bernabé, y se vendieron alubias del riñón a 36 pesetas fanega o su equivalencia; caparrones, a 32; cebada, a 10'50, y maíz, a 14.

Pasta dentífrica "HIGEA"

Úlceras, chancros, etc., se curan rápidamente aplicando la pomada **LODOS DE CUCHO**: en farmacias y droguerías.

PISTOLAS

Star, Mauser, F. N., Remington, Búfalca, Bayart.

Casa Castellanos

DOCTOR LOYOLA

Operaciones. Partos. Matriz. Niños.

PARA TEÑIR EN CASA

El mejor tinte lo vende Mi Tienda

RELOJERIA DE ORO. GRAN PRECISION. — CASA ORIVE.

Para hoy, a las seis de la tarde, ha sido convocada por el señor gobernador civil la Junta Provincial de Instrucción Pública.

ALMANAQUE DE LA MADRE DE FAMILIA para 1923.

por la Doctora Fany, editado por la Sociedad General de Publicaciones de Barcelona, y el número extraordinario de «El Hecgar y la Moda», se venden en LA RIOJA, a 3 pesetas el primero y a 0'75 el segundo.

APRENDIZ DE FARMACIA

Se necesita en la de Larzagorta.

SANIX

Caja de 20 bombones 2 pesetas

ASTARLOA.—Análisis clínicos.

LANZAGORTA, FARMACEUTICO ZARZAPARRILLA YODURADA Excelente depurativo

TOS

cafarros, bronquitis, asma, calma y cura el Jarabe Eraso: bastando un solo frasco para comprobarlo.

En el pueblo de Casalarreina en agosto último, le fueron taladas al vecino Santiago Sánchez García seiscientas plantas de pimienta y 24 de tomate.

La Guardia civil ha venido practicando gestiones en descubrimiento del autor o autores, y por este hecho ha sido denunciado como presunto autor Juan Tricio Aparicio, de 26 años de edad. También han sido denunciados como presuntos autores de un hurto de lechugas de una huerta de la vecina Avelina Vazona, Eusebio Alvarez Parra y Miguel Caperos, y como cómplice de estos hechos Martina Estefanía, esposa del Eusebio.

El Juzgado municipal entiende en el asunto.

Antoñana

Cubiertos de plata y de metal blanco, plateados.

Aceites de Hígado de Bacalao y emulsiones puros y garantizados. Farmacia del Dr. PERUCHA.

¡QUIÉN DICE FRÍO!

En Logroño hay un «VOLCAN» para quien quiera algo de él.

CARBONES

DE TODAS CLASES ZURBANO, 9.

Pasta dentífrica "HIGEA,"

CHOFER.— Se ofrece capital o provincia. Informará Miguel Marín, comercio, Logroño.

COCO RALLADO a 2 ptas. kilo

LUCIANO FALCON, Logroño

Pasta dentífrica "HIGEA,"

Pasta dentífrica "HIGEA"

El Consejo Superior Bancario ha acordado que, desde el 1 de julio próximo, el interés máximo de las cuentas corrientes en los Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría de la Banca sea: el dos y medio por ciento para las cuentas corrientes a la vista, el tres, a ocho días; tres y medio, a un mes; cuatro, a seis meses, y cuatro y medio, a un año.

Los que tengan Caja de Ahorros no podrán abonar a las libretas, más que el tres y medio por ciento anual.

ACADEMIA DE CORTE

Clases especiales para señoritas en el acreditado taller de Modas de Gabina Allo, desde el 15 de enero al 15 de abril.

HABITACION que cedan para pequeño despacho, se precisa en planta baja, entresuelo o primer piso. Referencias, Amelivia.

Pasta dentífrica "HIGEA,"

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» se anuncia una convocatoria para formar una escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, la que se compondrá de cien aspirantes.

Lave Vd. con jabón La Estrella Alavesa

y economizará tiempo y dinero.

CHICAS EMPAPELADORAS

Hacen falta mayores de 14 años. Informa Luciano Falcon SAGASTA, 29. — LOGROÑO

L. RUIZ MOSSO

CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 VARA DE REY, 3.

Por real orden se ha dispuesto que los plazos reglamentarios de las expediciones que se efectúen por ferrocarril, en gran velocidad, se calculen en la forma siguiente:

Primero. Se hará el cómputo conforme a los plazos normales reglamentarios y a los itinerarios y cuadros de marcha legalmente aprobados aplicables a cada expedición.

Segundo. Se aumentará en otro tanto el cómputo calculado conforme a la regla anterior, restándose de la suma total de ambos tiempos la mitad del plazo correspondiente al transporte.

Chocolates y dulces Laorden

Esta Casa traslada la sucursal, de Sagasta, 23, a su fábrica, Zurbano, número 7.

La Compañía de Taderas.—Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Chuzruca. Despacho local, calle Buenos Aires.

AL PUBLICO EN GENERAL

R. Jaussi tiene el gusto de participar a su distinguida clientela que, habiéndose disuelto la Sociedad del antiguo local que ocupaba en la calle del Mercado, 112, donde se dedicará a la construcción, reforma y venta de joyas finas. No confundirse: MERCADO, 112 frente al Banco Hispano-Americano

La celebración del santo del rey se señaló ayer porque la guarnición vistió de gala y en los establecimientos públicos, en los que se guardó fiesta, se hizo ondear el pabellón nacional.

Sanatorio Quirúrgico

DEL

DOCTOR PEREZ ANDRES

Jefe de Cirugía y Especialista del Hospital civil. Bilbao

APARATO URINARIO

GIRUGIA GENERAL

La Cava, 3, Chalet (Deusto)

TELEFONO 2.665

CONSULTA DIARIA

ERCILLA, 18. DE 4 a 7

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 26.

Con el desagradable motivo de la grave enfermedad que padece uno de sus hermanos, salió ayer para Barcelona el acreditado profesor de piano don Pedro Casanovas.

Después de pasar unos días con su familia, regresó de Valladolid acompañada de sus hijos Esteban y José María, la señora de Monturus.

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

puro. Farmacia y Droguería de SERRANO.

CASA.— Se vende una que produce el 6 por 100 libre. Al comprador se le regalará un solar, una huerta y dos cuadras. Razón Café Suizo.

VACUNACION ANTIRRABICA

E. ORIO ELGUEA

Carmelitas, 4, 2.º

A. AIZCORBE Y HERMANA

MODISTAS

participan a su clientela y público en general que han trasladado sus talleres a la calle de Cervantes, 21 (frente a Sagasta)

En casa de la secretaria de la Sección de señoras de la Cruz Roja de Logroño, señorita Concepción Mato, Bretón de los Herreros, 5, continúa abierta la matrícula para el curso de damas enfermeras, que comenzará en los primeros días del próximo mes de febrero.

CONSULTORIO

ENFERMEJAS DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal

Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle Salmerón, 20.

CALZADOS URTUBIA

Por tener que trasladarse de local Zapatos charl. Sra. desde 18 ptas. Botas superiores cab.º desde 18 » Zapatos » » 17 » Todos los calzados, grandes rebajas

VIAJANTE DE ULTRAMARINOS

Se precisa uno que conozca el negocio. Buen sueldo, gastos pagados y una participación en los beneficios. Dirigirse a la lista de correos, tarjeta postal J. 066780. Inútil solicitarlo quien no domine el artículo ni el viaje. Reserva absoluta.

Se vieron animadísimas las secciones de cine dadas ayer en el teatro Moderno y el programa que se proyectó gustó mucho, pues la cinta «seria» está muy bien hecha, y la cómica de Harold, es graciosísima.

ACADEMIA PREPARATORIA

para Carreras Militares, dirigida por el Teniente Coronel de Artillería

DON RICARDO ESCUIN

Exprof. de la Acadmia. de Artillería

Todos los alumnos presentados por esta Academia han sido aprobados, obteniendo la primera plaza en Intendencia.

Horas de matrícula, de 3 a 5. Calle Once de Junio, 9, 2.º, derecha.

LA CASA DE TELESFORO

BARBI es la que más surtido tiene y más barato vende las zamarras, trajes y camisas de caballero.

GRAN SURTIDO EN BLUSAS

FRANCESAS

Probar las conservas **TREVIJA-**NO es la mejor recomendación.

Nota de los asuntos que han de ser tratados en la sesión ordinaria del día de hoy;

El señor subinspector de la Guardia civil participa la toma de posesión. Oficio del Gobierno civil, transcribiendo otro de la Dirección General de Administración. Instancia de la Asociación de empleados y obreros municipales. Quema de cupones y obligaciones. Lista de jornales. Distribución de fondos. Asuntos de Policía Urbana. Presupuesto ordinario para el año de 1923-24. Adquisición de terrenos en Prado Viejo.

BISUTERIA FINA DE ORO DE

LEY.—ORIVE.—MERCADO, 41

Plantones de chopo

se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde de los días veintiocho del actual y cuatro y once de febrero próximo, en Alesanco.

En la madrugada de ayer, la temperatura bajó a cero grados, y no pasó de 10 durante el día, el cual no fué nada agradable, pues si bien no se dejó sentir excesivamente el frío, el cielo cubierto le dió aspecto triste.

El barómetro sigue alto, pues el mercurio señalaba ayer mañana 740'2 milímetros de presión y, aunque por la tarde descendió a 738, todavía se quedó muy por encima de la presión normal.

Muy interesante a los propietarios de viñas

Con el abono compuesto especial para viñas preparado con fórmula muchos años experimentada, conseguiréis grandes cosechas y superiores vinos. De venta, **SIENZ Y LOPEZ**, Vara de Rey, 9, Logroño.

Grandes existencias de superfosfato 18/20, sulfato de amoníaco, cloruro y sulfato de potasa, nitrato de sosa de Chile, de cal de Noruega y sintético. Azufres, sulfato de cobre, etc., etc. Recomendamos el superfosfato marca **CORONA** de la Sociedad Navarra de industrias.

SANIX

Purgante delicioso para niños

GUANTES, RENARDS, ECHARPES, PIELS SUELTAS PARA CONFECCIONAR.

PRECIOS BARATOS

CASA AMALRIC

CALLE MARQUES DE VALLEJO, 6

Leonardo Bazo Aragón, de 60 años de edad, se acostó anteayer un «poco modorro» por influencia del alcohol, y se cayó de la cama. Por la mañana cuando despertó se halló en el suelo, advirtió manchas de sangre y se notó dos heridas en la cabeza, presentándose en el Hospital Provincial para ser curado de dichas lesiones.

COCINERA.

Se necesita de 30 a 35 años, para matrimonio solo. Razón, Marqués de Murrieta, 4.

ULTIMAS NOVEDADES EN BISUTERIA DE IMITACION

CASA ORIVE

¡CUOTAS!— Las mejores botas reglamentarias para uniformes las vende la **CASA FLORES.**

BENITO GÓMARA pone en conocimiento de su clientela que, habiendo disuelto la Sociedad que tenía con su primo don José Gómara, en la calle de Rodríguez Paterna, recibirá los encargos que tengan a bien hacerle en la calle Mayor, 31, tercero, frente a la Tabacalera.

Por el Ministerio de Hacienda ha sido nombrado portero quinto de la Administración de Contribuciones don Juan Rodríguez Rodríguez, que lo era de la de Propiedades de esta Delegación de Hacienda.

De Navarra

AZAGRA, 23.

Muerte repentina.— Sobre las nueve de la mañana del día de ayer, hallándose se trabajando en una finca de su propiedad, sita en el término de La Hoya, nuestro convecino Isidoro Sola, sufrió un ataque cerebral, que le causó la muerte repentinamente. Nuestro pésame a la familia.

Vino, granos y campo.— Sigue, aunque muy lentamente, la saca de nuestro rico caldo, habiendo bajado el precio hasta 2'50 decálitro, aún así se calcula que no habrán salido ni 4.000 decálitros, lo que preocupa mucho a los viticultores.

—Estos días se nota algo de subida en el precio del trigo, pues se paga a 10 pesetas roba, clase catalán. Los demás cereales siguen paralizados.

La siega va prolongándose demasado: aunque llovió algo a principios de este mes, no sirvió más que para las tierras sencillas, pues las fuertes se hallan sin poder germinar, y creemos que para que venga una regular cosecha se necesita una primavera de bonanza.

Los injertos.— Como dijimos antes, las clases que mejor salida tienen, con las clases Rupestris, Riparia y Chasselas, en tanto el Aramón y Murviédro, aunque hay muy poco no son pedidos.

J. Salvador.

SOBRE EL TRANVIA

Carta abierta

Sr. D. Fermán Maguregui

Muy distinguido y querido amigo: Vengo de Madrid donde con los demás compañeros del Consejo de la Asociación Nacional de Viricultores Españoles, he gestionado el interesantísimo asunto de las denominaciones de origen de vinos y aceites en que Francia trabaja con verdadero ahínco contra nosotros, y al leer los periódicos de Logroño, me encuentro su muy bien escrito artículo sobre asunto tan importante como el del proyecto de tranvía o ferrocarril eléctrico entre la capital y algunos pueblos del partido de Nájera, y en él, la amable alusión a que exponga mis ideas sobre una materia que viene siendo objeto de mis preocupaciones hace bastantes años.

En el último mes de septiembre, con motivo de la inauguración del Banco Agrícola Comercial, hubo en Nájera concurrencia de muchos pueblos; personas de gran valía y representación del industrial y progresivo pueblo de Baños de Rio Tobia, me hablaron del proyecto de tranvía o ferrocarril eléctrico y les dije conitatem con mi más entusiasta cooperación, estimando para el país que la mejora era de capital importancia, porque todo mi vida he creído que los fáciles medios de transporte son manantiales fecundísimos de riqueza y a pasos de gigante vemos aumentar la prosperidad de las regiones que tienen la suerte de disfrutarlos.

Madrid que, aprobado por el Senado el proyecto de ordenación ferroviaria y adelantada la discusión de totalidad en el Congreso, era de creer que fuese ley a fin de año, y entonces, entre los medios que ella brindase, podríamos escoger los más adecuados para lograr nuestro propósito. Juzgamos acertado mi criterio y convinimos en el aplazamiento. Pero la inestabilidad política de nuestro país dió al traste con el Gobierno y con el proyecto de ordenación ferroviaria. Dios sabe cuando se discutirá y aprobará otro, y va siendo hora de estudiar si con los medios que conceden las disposiciones vigentes, puede intentarse algo serio en favor de ese rincón de la Rioja.

Lo que me parece, amigo Maguregui, es que los muchos maliciosos que, como en todas partes, hay en nuestra tierra, al notar la coincidencia entre las elecciones y el proyecto del ferrocarril, van a decir que esto lo toman como señuelo para cazar votos; echarán el asunto a broma, y creerán que entre usted y yo hay compadrazgo de caciques más que comunión de sentimientos elevados por la prosperidad de nuestra queridísima patria chica.

Este es un inconveniente gravísimo que puede estorbar completamente la realización de nuestros deseos, porque el logro de éstos (digo el proyectado ferrocarril Logroño-Pamplona) supone vencer enormes dificultades y solamente el empuje en bloque de muchos pueblos, la compenetración de tribles entusiasmos y de muchas influencias, será capaz de darnos el triunfo.

Por esta razón, quiere usted que dejemos las gestiones oficiales para cuando se acaben las elecciones? Nada creará que yo he de cambiar de criterio en asunto que me afecta muchísimo, más como riojano, que como político, ni tampoco que la pereza tenga nada que ver con el aplazamiento que, por otra parte, no excederá de tres meses.

Esto no obsta para que, si entre los hombres de negocios de esa capital existe alguna idea de formar Sociedad por crear que financiera y técnicamente es viable la empresa, y necesitan de mi modesta ayuda en la aportación de datos estadísticos, relaciones personales, etc., cuentan con ella; se la brinda no el sanador (que ahora no lo es en realidad), sino el ciudadano cuyos intereses se lea de acrecentar; vea en mí al hombre más entusiasta y más convencido de que serán pequeños todos los trabajos y sacrificios que hagamos por que algún día se diga en las márgenes del Nájera el síbilo de la denominación.

Y agradeciéndole en lo muchísimo que valen sus amables frases, le reitera con los más cordiales afectos un cariñoso apretón de manos su amigo

SANTIAGO GARCIA BAQUERO
Valladolid, 20-1-922.

DEL LOGROÑO QUE SE VA

DOMINGO RUBIO

De modo repentino falleció ayer nuestro estimado paisano don Domingo Rubio uno de nuestros convecinos más populares.

Se dedicó toda su vida a los negocios relacionados con la ganadería de reses bravas, bien como criador de éstas o como empresario de espectáculos taurinos.

Muchos años fué también tablero, y en su juventud demostró sus arraigadas aficiones taurómicas, actuando de espada en aquella «Cuadrilla Biojana» así se denominaba—de la que era el otro estoqueador Florencio González «Perita», que tan trágico fin tuvo en la plaza de Fuenterrabía.

Rubio y «Perita» se completaban y actuaron siempre juntos, y a raíz de la desgracia ocurrida a su compañero, Rubio se retiró de su arriesgada profesión, un tanto recordando el desgraciado fin de su gran amigo y paisano, pero principalmente por sentirse «descentrado» al faltarle la pareja insustituible.

Luego vino el finado dedicando sus actividades y competencia conjuntamente a las industrias de ganadero y tablero, en cuyo último aspecto fué una poderosa auxiliar su esposa D.ª Valeriana San Juan, que al ocurrir la desgracia se encontraba en Madrid sometida a un plan curativo del doctor Recasens, quien no parece dá satisfactorias noticias acerca del estado de la paciente, si bien ésta, a la que acompañaban en la Corte su hija doña Emilia y su hermana doña Clementa, ha podido ser traída a Logroño.

Domingo Rubio, de seriedad simpática, emprendedor, muy formal en sus tratos y consecuente en sus afectos, era querido por cuantos lo trataban, y entre la afición taurina logroñesa una indiscutible autoridad, emitiendo sus juicios, favorables o adversos, ante los propios interesados, si ello era inevitable, con esa rudeza característica de los riojanos, pero también con esa lealtad que hace que el juicio, amén de no molestar se agradezca.

Durante muchos, muchísimos años, Domingo Rubio no ha dejado de intervenir en las operaciones de desencajonamiento y enchi queramiento de los toros que se han lidiado en nuestra plaza, y su actuación en todas esas operaciones era base de garantía, y por ende de tranquilidad, para empresarios diestros y público, ocurriendo lo propio en las lidias de vacas bravas, en cuyos espectáculos, singularmente en los de San Bernabé, ejerció de salvador de los espontáneos toreros.

Hasta el año último, en septiembre, concurrió a esas operaciones, pero ya tan enfermo—podía más la afición!—que hubo de ser retirado, accediendo a los ruegos de sus familiares y amigos.

Los solícitos cuidados de la familia habían venido conteniendo la gravedad de la dolencia, pero ésta venció en su lucha, de una manera inopinada.

Muy de veras sentimos el fallecimiento del señor Rubio, acompañando en su duelo a su viuda, hijos y demás estimada familia, a la par que formulamos los mejores votos por la mejoría de la desconsolada viuda.

CONSULTA MEDICO CONDE DE
Martes y sábados, de 11 a 1.

LAPASAPUENTE

CONSULTA MEDICO CONDE DE
Martes y sábados, de 11 a 1.

HARO HARO, 22

RIPIOS DEL DIA

Decreto importante

Los ediles de Roma se proponen, por medio de un decreto, suprimir, en los que, enamorados, pensando en Himeneo y eligiendo los sitios más frondosos de parques y paseos se prodigan caricias mutuamente, ¿el qué diréis?: los besos.

El decreto saldrá, yo no lo dudo, y ya desde aquí veo a bastantes romanos y romanos riéndose al leerlo y exclamar, terminando la lectura con un sonoro beso:

¿Suprimido el besarse? ¡Vamos, hombre!

¡Que se lo creen ellos!

Si aquellos moralistas que componen el romano Concejo presumen que los muchos desahogados (también aquí los vemos) que ofenden al pudor, desaprensivos, por temor al decreto van a cesar de derrochar frescura, les digo que están frescos.

Los polis, según dicen, tendrán orden de vigilar atentos, y harán que lo mandado se obedezca desde el primer momento.

Por mucho que vigilen y que mirren, para acabar con eso que en Roma evitar quieren, me parece que van a verse negros...

¡Oh, romanos ediles, eso es vista! Imítenles los nuestros!

Hagan que las parejas se contengan en calles y paseos, condenándolas a multas de importancia si siguen en su empeño de arrullarse en tal forma que el arrullo pasa del justo medio...

En un año quedaba el Municipio sin una trampa. ¡Buena!

¡Pues menudos, con muchas de esa clase, serían los ingresos!

JUSTO MEDIO.

La rebaja del pan en Madrid

Madrid, 23.—(Varias horas)

LO QUE DICEN UNOS Y OTROS

El gobernador civil, refiriéndose a la alarma del vecindario por el asunto del pan, ha dicho que no hay motivo para ella, puesto que todavía el Ayuntamiento no ha dispuesto el cumplimiento del acuerdo.

Los tahoneros, por su parte, insisten en que no pueden rebajar el precio del pan si no se les hacen compensaciones.

Asegurar que están apoyados por los obreros, porque estos saben que la baja causaría la ruina de las industrias.

Dicen que si el conflicto llega a plantearse lo ganarán y no se logrará otra cosa que perjuicios para el Municipio y molestias para el vecindario.

El Ayuntamiento ha publicado una nota diciendo que aunque el acuerdo relativo al precio del pan se adoptó por unanimidad no se quiere ir a su ejecución sin intentar una sumisión voluntaria, y, caso adverso, sin que se adopten aquellas medidas que conduzcan a una baja más o menos directa de las principales materias y a restablecer la normalidad perturbada por las exenciones sobre el precio regulador del kilo de harina y el kilo de pan.

El alcalde está decidido a proceder con energía pero también con prudencia, pues no quiere que el conflicto perjudique al vecindario, ya que no puede improvisarse el abastecimiento y por tanto debe buscarse una solución satisfactoria que confía en encontrar.

«La Voz» censura la nota del Ayuntamiento y dice que los tahoneros, en vista de ella, tienen motivo para reirse del Municipio y del vecindario.

En la Casa del Pueblo, manifestaron hoy que por ahora la clase obrera se mantiene en actitud expectante frente al asunto del pan.

Estiman los obreros que deben tasarse las harinas para poder llegar a una tasa del pan que sea justa, pues no es admisible que estando los trigos a bajo precio se venda la harina al de 56 pesetas los 100 kilos.

LOS OBREROS PANADEROS SE OFRECEN A LAS AUTORIDADES

Se reunió el Comité Central de las Artes blancas y de la Alimentación

para tratar del conflicto del pan, acordándose por unanimidad ofrecerse a las autoridades en bien de los intereses del vecindario, y no secundarán los propósitos de huelga de los patronos panaderos.

Entiende el Comité que la solución del conflicto estriba en la municipalización de la industria del pan, y declara que hará cuanto esté en su mano para evitar que Madrid se quede sin pan.

DE BARCELONA

Martes, 23.

LA CAMPANA CONTRA EL JUEGO

Sigue el señor Raventós con gran actividad y celo la campaña iniciada contra el juego.

Como consecuencia de ésta, hoy han sido clausurados los siguientes locales: Concierto «La Buena Sombra», cafés de Oriente, de Sevilla, Catalan, Edén Concert y Concierto Montecarlo.

Sólo se juega en la actualidad en los Círculos aristocráticos, y esto sólo hasta que regresen de Madrid los presidentes de dichos Círculos, que fueron a la Corte para hablar con el ministro de la Gobernación sobre el juego.

UNA CONFERENCIA DE ANGEL PESTAÑA

En el Centro Autonomista de Dependientes de Comercio ha dado una conferencia el leader sindicalista Angel Pestaña.

Este recomendó a sus numerosos oyentes las excelencias y ventajas del sindicalismo y les estimuló a que no se presten a las sofisticaciones y robo en el peso que proyecten sus patronos.

EL «NOY DEL SUCRE» VA A ESCRIBIR UN LIBRO

El abogado señor Company, hablando acerca del proyectado viaje del «Noy del Sucre» a Marruecos, ha dicho que él acompañará en su viaje al «Noy del Sucre», y que éste, a su regreso, escribirá un libro con las impresiones recogidas en aquel territorio africano.

NO VA AL ATENEO

El «Noy del Sucre» ha retirado la solicitud de ingreso que tenía presentada al Ateneo.

Hablando de esta determinación, decía Salvador Seguí: «Yo quería estar un par de años estudiando en un rincón del Ateneo; pero en torno de un propósito se ha formado una leyenda, y me retiro. No iba a ser un perturbador, sino un estudioso más.»

ATRACO Y LESIONES GRAVES

En la carretera del Port, cuatro desconocidos atracaron al transeunte Andrés Martínez, al que causaron lesiones graves golpeándole con unos garfates. Los atracadores robaron a su víctima 40 pesetas que llevaba.

Quién es Mustafá

Madrid, 23.—11 n.

EL MISMO SE HACE EL RETRATO

«La Voz», en su número de esta noche, publica una carta de Muley Mustafá, en la que contesta a un suelto en que dicho periódico decía que aquél era sirio y bajá.

En la carta, Mustafá hace la pregunta de quién es él y se contesta así:

«Muley Mustafá es un charif oriundo de Egipto, miembro de la familia de los Baens, que habiendo terminado sus estudios en la Facultad de Derecho de París, vino a ejercer el cargo de secretario del sultán Muley Abd-el-Azís, en Marruecos.

«Es el que fué instructor de la mehalla del Raisuri, cuando éste inició su aproximación con España en vida y mando del general Jordana.

«Es el que ha sido llamado a París por los franceses para que no pudiera colaborar con España y estuvo en París un año.

«Es el que ha venido de París para colaborar al lado de España en la obra marroquí, y que no ha encontrado más que egoísmos, partidismos, intereses inconfesables y persecuciones.

«Muley Mustafá—continúa—es el que, después de salir de Chafarinas, a donde fué conducido por orden del general Berenguer y pagó 18 meses injustamente encarcelado, sin motivo, un procedimiento judicial sin sumaria que lo justificase, se apresura a venir a vosotros para decirnos con exactitud lo que es Marruecos.»

NUEVO APARATO PARA VOLAR

PRUEBAS DEL «AUTOGIRO»

El joven ingeniero don Juan de la Cierva y Codorniu, hijo del ex-ministro don Juan, que con verdadero fervor científico viene dedicándose a los estudios de navegación aérea, ha dado cima a una labor profunda de investigación, cuyo resultado es el invento de un nuevo aparato, al que su autor da el nombre de «autogiro».

El «autogiro» es un avión sin alas, en el que éstas han sido reemplazadas por un «sistema» de cuatro pequeñas aspas, en cierto modo semejantes a las de los molinos de viento, y que giran en un plano horizontal y sobre un eje perpendicular al cuerpo del aparato. Dichas aspas, libres de todo motor mecánico, giran por la acción del viento al ponerse en marcha el vehículo, bajo la acción tractora de una hélice corriente, movida por un motor rotativo en el aparato actual.

Las aspas de referencia suplen con ventaja al ala, no ya en el vuelo normal, sino, principalmente, en el aterrizaje.

Como puede verse por el expuesto, el «autogiro» La Cierva no es un helicóptero ni tiene con esta familia de aparatos voladores otra semejanza que la de carecer de alas.

Su principal característica constituye el propósito (puede decirse que conseguido, según luego se verá), de hacerle más estable que el actual aeroplano, y privar así al aparato volador de los peligros de la «perdida de velocidad en el aire», cuyas consecuencias son fatales para el aeroplano actual.

Del aparato primero que ensayó el joven ingeniero español el «autogiro», que ayer realizó pruebas oficiales, hay un espacio de tiempo (léase constancia) y una cantidad de trabajo verdaderamente apreciables, mucho más tratándose de quien, por sus circunstancias personales, dentro de las normas corrientes en la política, podría haberse limitado a ser un «chis a papa» más.

Hace ya días que, pilotado por el «cas» militar Spencer, el autogiro La Cierva venía efectuando ensayos afortunados en el aeródromo de Getafe, donde la aeronáutica militar le ha prestado la hospitalidad que nunca negó a los elementos civiles que han laborado en serio por el progreso de la causa de la navegación aérea. Por desgracia éstos no han sido numerosos.

El lunes, aunque sólo estaban invitados a las pruebas los elementos oficiales que habían de dar testimonio efectivo de lo que se hiciera, cundió la noticia rápidamente, y a las cuatro de la tarde estaba la otros días solitaria dehesa de Santa Quiteria, llena de espectadores. Un viento arrachado y violento obligó a que se aplazasen las pruebas, pero la calma total era inútil, esperaría, y tan pronto se redujo la impetuosidad del aire, Spencer mandó poner el motor en marcha y efectuó una «línea recta» bastante, que prolongó, despegando francamente el autogiro y aterrizando con visible lentitud; es decir, en la forma apetecida por el autor del aparato.

Otras dos o tres veces se repitió el ensayo, debiendo suspenderse la continuación por haber saltado una piedra a un ángulo del timón, causándole una rotura por falta material de luz, dada avanzada de la tarde.

El autogiro se mantuvo despegado durante unos quince segundos a altura que oscilaría entre uno y tres metros en el primer ensayo, y a bastante mayor altura en el segundo o tercero. Las mas de tierra fueron periferias, y el piloto, que es voto de supercalidad, manifestó ante personas, «que el autogiro se recibía mucho más estable que el aeroplano».

La ocupación del Ruhr

Madrid, 23.—Varias horas **PROTESTA DEL REICH**
BERLÍN. El Gobierno del Reich ha enviado a los Gobiernos inglés, francés y belga una nota, protestando de las órdenes dictadas por las autoridades aliadas en la zona de ocupación.

También protesta en dicha nota de la participación de Italia en dicha ocupación, apoyando en dicha actitud en que cuando se hizo el convenio relativo a Rhenania sólo intervinieron Bélgica, Francia, Inglaterra y Alemania.

STINNES, ENFERMO GRAVE
BERLÍN. El conocido industrial alemán Hugo Stinnes que se encontraba en Turingia, se ha enfermado gravemente.

SE TEME UN ATAQUE

LONDRES. Los periódicos anuncian que las autoridades aliadas han tenido conocimiento de que se nota cierta agitación entre las Sociedades secretas de Alemania, creyéndose que están preparando un ataque contra las tropas de ocupación del Ruhr.

CONFERENCIA IMPORTANTE

PARÍS. Han celebrado una extensa conferencia el presidente del Consejo señor Poincaré; el ministro de la Guerra, señor Maginot, y el director de Obras Públicas, señor Le Trocader, examinando detenidamente la situación del Ruhr.

A esa conferencia asistieron el mariscal Foch y el director general de Minas, señor Guillaume, que ha regresado recientemente del territorio ocupado.

En los círculos políticos se concede excepcional importancia a esa conferencia.

SE NEGAN LA LIBERTAD DE LOS CAPITALISTAS

DUSSELDORF. El general Simond se ha negado a acceder a las pretensiones formuladas por el Comité de Exportadores de Essen en favor del señor Tissen. También el general Degoutte se ha negado igualmente a poner en libertad al señor Stinnes.

EL CARBÓN QUE COMPRAN LOS ALEMANES EN INGLATERRA

PARÍS. Telegrafían de Londres que las pérdidas de carbón hechas por los industriales alemanes hasta el primero de febrero, se elevan a cuarenta mil toneladas.

Los exportadores ingleses creen que su importe será pagado en libras esterlinas, gracias a los depósitos que de dicha moneda tienen establecidos los citados industriales en los Bancos ingleses.

Todos los días se ultiman nuevos contratos.

FOLLETIN DE LA RÍOJA (70)

Dora Thorne

por CARLOTA M. BRAEME

Editada por la Casa Sopena

lado y jamás la volvería a ver? Piensa, querida Lilia, lo doloroso que sería para mí salir de Biarritz, en donde me encuentro rodeada de lujo y esplendor, para ir a vivir modestamente a los Alamos, y esto no sería nada comparado con el dolor que me causaría separarme para siempre de Heberto, a quien amo con locura. Cogiendo el carácter de papá, ¿eres tú que llegarías a perdonarme?

—No—replicó Lilia tristemente.

—Pues bien, en nombre de nuestra amada madre, te ruego que hagas lo que te pido.

—Si lo hiciera—dijo Lilia,—sólo serviría para lograr una corta tregua a las impertinencias de ese hombre, que después volvería a molestarme.

—Pero en esos días quizás encontraras un medio de librarme de él. ¿Quién sabe lo que puede suceder? Yo creo que la fortuna no ha de ser tan cruel conmigo; pero si no puedo hacer otra cosa, huiré lejos, donde no pueda ver a mi ofendido padre y a mi amado. Pero no, no puedo creer que tú me abandones en mi desdicha. ¿Verdad que me ayudarías?

—Sí—dijo Lilia ya vencida.—conozco que obró mal y eso pugna con

ADUANEROS BELGAS A ALEMANIA

BRUSELAS. El Consejo de ministros ha examinado el estado de la situación en el Ruhr.

Los diarios anuncian que el ministro de Hacienda ha resuelto enviar allí varias funcionarios de Aduanas.

HUELGAS Y CONMINACIONES

BERLÍN. Las autoridades de ocupación han prohibido la publicación de un periódico en Dusseldorf, hasta fin del mes actual.

Noticias llegadas de Essen dan cuenta de que los obreros de los pozos de Stinnes, cuya delegación no pudo ser admitida ante la presencia del general francés Degoutte, se han declarado en huelga.

Según una Agencia, el incidente de Bochum ha motivado una declaración de los aliados, manifestando que todo acto que pueda ser interpretado como una amenaza a las tropas de ocupación, será reprimido con toda energía.

UNA PROTESTA DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

MADRID. Los directores de la Unión General de Trabajadores han publicado una nota protestando energicamente de la conducta de Francia en la ocupación del Ruhr, pues estiman que dicho proceder puede acarrear conflictos internacionales, ya que es atentatorio a los convenios establecidos.

Dicha protesta ha sido enviada al jefe del Gobierno francés, firmada por Largo Caballero, Besteiro, Sabatini y Pablo Iglesias.

TAMBIEN LOS ITALIANOS DE LA INTERNACIONAL

ROMA. Una Comisión de la Internacional de Trabajadores ha dirigido al presidente del Consejo italiano su protesta por la política que desarrolla, y que no responde a las declaraciones que hizo en el Parlamento.

Dice además esa protesta que Mussolini sólo se preocupa de cuanto interesa y conviene a los fascistas, cuya organización constituye un temor, por si se pone a disposición de los elementos contrarios a las clase obreras.

Comunicado de la Guerra

Madrid, 24.—1 m.

En el Ministerio de la Guerra ha sido facilitado esta noche el parte oficial siguiente:

«En el territorio de Melilla fué tiroteada ayer la posición de Tiziza-Azza, resultando herido grave el legionario Nemesio Plaza Moreno. Sin más novedad.»

mis ideas de sinceridad y rectitud. Mas no puedo resistir tus vehementes súplicas. Veré a ese hombre y le daré tu carta; permíteme, sin embargo, que te diga que no creo que te puedas librar de él; yo te aconsejaría que se lo confesaras todo a nuestro padre y a lord Airlie, confiando en que te perdonarían; eso de huir es un disparate, obra con lealtad, y cuando menos, estarás tranquila.

—No puedo; sería imposible para mí afrontar la cólera de Heberto; si alguna vez tú llegas a amar con toda tu alma, entonces lo comprenderás mejor. Preferiría morir a sufrir su mirada desdenosa.

Al pronunciar estas palabras se desprendió Beatriz de los brazos de su hermana y cayó de rodillas murmurando entre sollozos:

—¡Amor mío, amor mío, no quiero perderte!

Después de este arranque de dolor la joven se calmó un tanto y dijo:

—No tienes idea Lilia, de lo que he sufrido: he visto mi orgullo y vanidad abatidos; sólo aquellos que han luchado por ocultar un secreto podrán comprender mis torturas. Unos cuantos días más de tormento como los he pasado, y estaré libre para siempre de Hugo Fernely.

Su hermana trató de consolarla, pero todo fué en vano.

—A las nueve estará aquí, y ya son las seis, y es preciso que escriba la carta. Queda a mi cargo proporcionar la oportunidad de salir: lo encontraré en el sendero que conduce al rancho, le entregaré la carta y le diré que yo no puedo ir

Noticias por teléfono

Madrid, 23.—Varias horas **EL PLEITO TEATRAL**

Una Comisión de empresarios de teatros, acompañada del presidente del Sindicato de actores, señor Meana, visitó al ministro de Hacienda con el fin de buscar solución al conflicto teatral.

Los comisionados indicaron al señor Pedregal las causas que les han obligado a tomar el acuerdo de cierre de los teatros.

El ministro, después de escucharles, les manifestó que tratará de buscar, sin infringir la ley, una fórmula de avenencia.

Parece que el ministro ofreció alguna rebaja y los comisionados salieron muy satisfechos.

En vista de los ofrecimientos hechos por el señor Pedregal, los empresarios aplazarán el cierre 48 horas.

Si pasado este tiempo no se resuelve nada, se procederá a cumplir el acuerdo.

La impresión es la de que podrá quedar conjurado el conflicto. Están adheridos al acuerdo de cierre todos los empresarios, y sólo ha dejado de hacerlo alguna empresa de cine que funciona como Sociedad anónima, pero como las Casas que proporcionan películas dejarán de servirlos a todos los cines, la carencia de espectáculos sería total, en el caso de que se cumpla el acuerdo.

Esta noche visitarán los comisionados al duque de Almodóvar.

Las empresas quieren que todos los impuestos y tributos se reduzcan a uno solo.

Uno de los empresarios ha hecho esta tarde las siguientes declaraciones:

«Hasta ahora no se puede asegurar que se desista del cierre.

«Faltan más positivas impresiones para que sepamos a qué atañemos.

«Sin embargo, se confía en el arreglo, pues el movimiento sólo lo impulsa el deseo de que se haga posible la vida de los negocios teatrales.»

LA FIESTA DEL DIA

En el Colegio de San Ildefonso, se ha celebrado con motivo de la festividad del día, un brillante festival con la asistencia del alcalde y de varios concejales.

SUCESO AUTOMOVILISTA

MALAGA. Después de almorzar salieron a dar un paseo por la carretera de El Palo, el ingeniero don Rafael Herrera, el ingeniero de Montes don Santiago Pérez Argemí, el inspector de Montes don Rafael Méry, que mañana debería continuar su viaje de inspección a Sevilla; el ayudante don Antonio García Mon-

tesinos, el concejal don Juan Aranda y el ordenanza de la Jefatura de Montes, don José Hernández Sala.

Al cruzar el automóvil la vía del ferrocarril suburbano se encontraba levantada la cadena y el auto fue arrollado por una máquina de mercancías, no siendo posible evitar el choque.

El automóvil fué lanzado por un terraplén de 10 metros de altura, volcando el vehículo y cogiendo debajo a los ocupantes en cuyo auxilio acudieron unos campesinos, trasladándolos a la Casa de Socorro.

Todos los excursionistas resultaron heridos, siendo el estado de todos ellos de pronóstico reservado.

Un enorme gentío adquiere billetes de mil marcos a cambio de una peseta

Madrid, 23.—11 noche **EN LA BOLSA SE COTIZABAN A LA MITAD**

Hoy llamó la atención la presencia en la puerta del Sol, frente a dos casas de cambio que permanecieron abiertas, de una enorme concurrencia de personas que iban a tomar billetes alemanes, de los que se han dado por valor de mil marcos a cambio de una peseta.

Se entendía cómo, estando en Bolsa el marco mucho más bajo, ha acudido tan gran número de personas a comprar billetes alemanes.

Algunas de éstas, no contentas con adquirir marcos por valor del dinero que llevaban en el bolsillo, marchaban a sus casas a preverse de más numerario y volvían a hacer nuevas adquisiciones.

Era en vano que los enterados de las cotizaciones les dijeran que en la última el valor de mil marcos era el de media peseta, pues los compradores, sin hacer caso, pagaban una por el millar.

La venta de billetes ha sido enorme.

En una de las citadas casas se vendieron más de cien millones de marcos y más de diez de coronas.

Agotado el depósito de billetes fué preciso cerrar las puertas.

Algunos especuladores callejeros acudieron a otros establecimientos, poseídos de un verdadero vértigo de negocio.

Se calcula en un millón de pesetas la cantidad invertida hoy en marcos por el público modesto, desconocedor de esta clase de operaciones.

Un periódico advierte al público que para esta clase de operaciones y a fin de no ser explotado, consulte la última cotización.

Ya iba Lilia a sentarse al piano cuando recordó que la hora tocada se acercaba.

—Dispáname usted—dijo con tono suplicante—dentro de un poco cantaré cuanto quiera cuando se me dé la oportunidad—extrañeza; aquella era la primera vez que ella se negaba a cumplir sus deseos.

—¿Quiere usted entonces que si vamos mirando los grabados que dejamos esta mañana?—preguntó Leoncio.

—¿Qué le pasa?—preguntó Leoncio.—¿Qué misterio tenemos entre marcos? ¿la fastidio acaso, o es que ya usted a celebrar otra consulta con Beatriz sobre el traje de boda?

Sabiendo ella que si llegaba a sentarse a su lado le sería difícil levantarse después, tampoco aceptó esta segunda proposición, ruborizándose y bajando los ojos.

—Tengo una ocupación de momento—repuso Lilia ambiguamente.—Mientras usted trae el cartapacio de grabados, yo estaré de vuelta.

Beatriz, que había estado escuchando con ansiedad el diálogo comprendió que su intervención era oportuna y se acercó a suplicar a Leoncio que cantase con su excelente voz la parte de tenor en un terceto de Mendelschn.

—Mi excelente voz querida prima—dijo él sonriendo.—está a su disposición, puesto que Lilia se muestra tan esquivada conmigo esta noche.

Amhos se dirigieron al piano, y Lilia, consultando un magnífico re-

EL SANTO DEL REY

Madrid, 23.—11 n. **EN PALACIO.— OVACIONES**

Con motivo de ser hoy el santo del rey, a las diez y media de la mañana se dijo una misa rezada en la capilla de Palacio, asistiendo toda la familia real.

Durante el relevo de la guardia exterior de Palacio, un gran gentío que llenaba la Plaza de la Armería, aclamó al monarca.

Este salió a uno de los balcones de Palacio, siendo ovacionado largamente.

Terminado el relevo de la guardia, la tropa saliente desfiló en columna de honor.

El rey y el príncipe de Asturias presenciaron el desfile desde un balcón, y el monarca fué de nuevo ovacionado.

El presidente del Consejo estuvo en el regio alcázar con objeto de felicitar al monarca en nombre propio y en el de todo el Gobierno.

Don Alfonso ha recibido telegramas de felicitación de todos los soberanos extranjeros, de los jefes de Estado y de los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los elementos oficiales han firmado en los álbums colocados en Mayordomía.

Por orden del rey se obsequia a las tropas de la guarnición con un rancho extraordinario.

Durante la tarde el público, congregado en la Plaza de Oriente, aplaudió a los reyes cuando salieron del Alcázar para dar un paseo por la Casa del Campo.

A las nueve de la noche se celebró en Palacio el banquete de gala que tuvo lugar en el gran comedor, asistiendo la familia real, la princesa de Salm-Salm con sus hijas, el Gobierno, los ex-presidentes del Consejo, y elementos palatinos.

No concurrió el señor García Prieto por la enfermedad de su suegra, la viuda del Montero Ríos.

Amenizó el banquete la banda de Alabarderos.

Después hubo un concierto a cargo de artistas del Real, cooperando la soprano Ofelia Nieto, el barítono Franci y la soprano señorial Vergara que ha dado una prueba de su afecto a los reyes tomando parte en el concierto a pesar de una reciente desgracia de familia que le aflige.

EL REY, DE CEZA

El rey marchará mañana miércoles por la noche al coto de Doñana para asistir a la anunciada cacería.

Acompañarán al monarca varios aristócratas.

El rey es esperado en Sevilla el día 25, figurando entre los aristócratas que le acompañarán el conde de Romanones.

Loj de oro, obsequio de su padre vió que sólo faltaban tres minutos para las nueve. Inmediatamente se levantó y salió de la sala figurándose que nadie la observaba; pero Leoncio no la perdía de vista.

No hay palabras para expresar lo desagradable que era para Lilia la comisión que su hermana la había confiado: ella que nunca había tenido un secreto, ella que destestaba la simulación y la mentira, verse mezclada en un asunto tan odioso... Tener que salir de la casa de su padre amparándose en la oscuridad de la noche para ir a ver a un desconocido y a interceder por su hermana... Tan sólo pensar en esto, le producía estremecimientos; pero aún tenía en sus oídos la suplicante voz de Beatriz pidiendo su ayuda.

Lilia se dirigió apresuradamente a su habitación, tomó un chal negro con el que se cubrió cuidadosamente, ocultando su elegante traje y sus ricas perlas, y con la carta en su mano, descendió por la escalera reservada que conducía al jardín.

La noche estaba oscura; densos nubarrones cruzaban por el firmamento, el viento sacudía los grandes árboles, y en sus mudables ráfagas parecía imitar, ora el rugido de un furioso león, ora los lamentos de un ser humano que pudiese misericordia. Lilia nunca había salido sola por la noche y se sintió sobrecogida de pavor. Atravesó el jardín en el que ya las flores comenzaban a deshojarse, y se dirigió al hueco de la cita, volviendo de vez en cuando la cabeza para mirar por entre el fo-

CENICERO

A NUESTRO DIPUTADO EN CORTES

El año 1918, el Ayuntamiento de la ciudad nombró hijo predilecto de la misma al joven y estudioso doctor don Ricardo Ruiz de Azcárraga San Martín.

La determinación municipal fué acogida con unánime regocijo ¿Por qué? Pues lisa y llanamente porque el acuerdo estaba basado en los infinitos servicios llevados a cabo por Ricardito (así se le trata, aun con todo respeto), con una legión de vecinos que a la corte acudieron en busca de la perdida salud, y para todos tuvo decidido empeño que fueran tratados por las mayores eminencias especialistas, como currier, y proporcionarles de peso un caudal inagotable de ternuras y carifios, tan necesarios, no solamente por el nuevo medio ambiente a que estaban obligados, sino también por lo sensible de la situación en tales casos.

Sobre todo ello, el aprecio y recuerdo que en todo momento ha tenido para su pueblo, al que ama con verdadera pasión.

Claro es que su conducta es doblemente laudatoria en los tiempos que corren, tan saturados de toda clase de egoísmos, pues de sabido se calla que para todo ello necesitó abandonar en parte ocupaciones productivas, ya que en Madrid la menor gestión acarrea pérdida de tiempo no pequeña, precisamente cuando más necesitaba de todas sus energías en los albores de su carrera.

Aquel mismo año llegó la gripe, que tan acerbamente se enseñoreó de Cenicerico, y un sólo telegrama del Ayuntamiento pidiéndole ayuda cerca del Inspector general de Sanidad para que, en vista de lo gravísimo del momento fuera enviado un médico por el Ministerio de la Gobernación, bastó para que inmediatamente, después de conseguirlo con toda premura, saldría de la Corte, dejando a otro compañero al cuidado de su numerosa y distinguida clientela, lo que es doblemente meritorio, y empezase a ejercer aquí su sagrado ministerio en unión de los dos titulares, del dicho médico de la Corte y del otro contratado por el Ayuntamiento.

Aún se recuerda el impropio trabajo de todos los cinco señores médicos, sin descansar un instante ni ante la enormidad de trabajo ni ante la inminencia del contagio.

Por las circunstancias especiales que concurrían en nuestro paisano, que tan generosamente contribuyó a que la hecatombe no fuera aún más trágica, sin finalizar el referido año de 1918 se solicitó del Gobierno de la nación, la concesión de la gran Cruz de Beneficencia, instancia que fué refrendada por todo el pueblo (entiéndalo bien, por todo el pueblo), y, creyendo que el asunto sería pedido y no negado, hasta se hizo la suscripción para el regalo de las insignias, que produjo más de 500 pesetas, con cuota máxima de 0'50 pesetas, cantidad que sigue en poder de los organizadores.

A pesar de ello aún no se ha concedido, y como los años transcurren y Cenicerico, pendiente de ello, no hace otra clase de homenaje, y como el señor Ruiz de Azcárraga y San Martín sigue atendiendo a todos (actualmente hay cinco convalecidos en la Corte reñidos operados), cada vez con más afán, recogiendo el sentir de todos sin excepción, digo a usted, nuestro atento representante, que esperamos confiados en que ha de conseguir en breve plazo, a favor de nuestro querido paisano, tan honrosa distinción, que, como suele decirse, aunque ni siempre con justicia, pocas veces se podrá otorgar más merecidamente.

Y a Ricardito, que nos perdona, porque dada su reconocida modestia, no le habremos satisfecho en sus pensamientos con esta crónica.— Z.

Distrito de

ALCANADRE 22.

Teatro.—Estos días ha estado actuando en el salón «La Flor» una notable compañía, dirigida por don José Serrat, que ha dejado muy buen recuerdo, conquistando muchos aplausos en sus representaciones; particularmente el quinteto que dirige dicho señor, compuesto por dos violines, una bandurria y dos guitarras.

Asunto local.—Es el tema de todas las conversaciones el asunto referente al impuesto de pesas y medidas, sobre todo en el vino; años anteriores estaba en la condición de que el comprador o arriero había de satisfacer al rematante el 1 por 100, y este año, el Ayuntamiento, para recabar recursos con que cubrir las necesidades del pueblo, ha puesto en el pliego de condiciones que el rematante ha de percibir medio real en cántara, con la condición de que dicho rematante ha de poner el vino en la puerta de la bodega. Este pliego de condiciones fué aprobado por unanimidad por el Ayuntamiento y la Junta municipal, y puesto a subasta ascendió a la cantidad de 8.000 pesetas (precio nunca visto), pero sobre dicho remata

se han celebrado juicios administrativos contra varios comisionistas. Creemos que el Ayuntamiento está en su perfecto derecho de procurar por todos los medios que estén a su alcance el arbitrar recursos para atender a las más perentorias necesidades que tiene el pueblo, entre las que se cuentan la de higienizar el lavadero, matadero, y hacer nuevas escuelas, pues las que hay no reúnen las condiciones más indispensables, y hasta la vía pública, que se halla de todo punto intransitable.

Esperamos que este asunto quede pronto en claro y que cada uno cumpla con su deber para bien de todos.

Mercado de vinos.—Aunque no con mucha animación, estos días se han vendido algunas partidas, de superior calidad, al precio de 4'50 y 4'75 pesetas cántara.

Un rasgo.—Llamamos la atención a quien corresponda de la falta de alumbrado en varias calles céntricas. Creemos que no continuará así, porque se subsanarán pronto estas deficiencias, que todos lamentamos.

A filas.—Para incorporarse a filas marchan seis jóvenes de este pueblo, a los que deseamos salud y buena suerte.—Astor.

ECOS DE HARO

23 de enero.

Los presupuestos.—Esta es la época en que todos los Municipios planean sus presupuestos de ingresos y gastos para el nuevo ejercicio. Es la labor más importante que realizan los concejales en su actuación administrativa. En ella parece que se ocupa ahora nuestra Comisión municipal de Hacienda. Con gran interés esperamos la terminación de su obra, que después discutirá el Ayuntamiento, y más tarde aprobará la Junta municipal. Deseamos saber cómo en definitiva piensa el Ayuntamiento respecto a algunas reformas locales planteadas como aspiración de algunos concejales en las sesiones del Concejo; pues es este el momento oportuno de darles efectividad, consignando para su realización la cantidad necesaria en el correspondiente capítulo del presupuesto. No de otro modo pueden tener efectividad los buenos propósitos de los concejales.

Todos los Ayuntamientos tienen en cartera grandes proyectos, bellas y muy nobles aspiraciones reformistas, que les sería muy grato realizar. Aun queriendo, que ya es plausible, no siempre lo pueden conseguir. Se lo impide generalmente lo exiguo de los ingresos o la necesidad de atender preferentemente a otros servicios perentorios ineludibles. Hablamos de las Corporaciones celosas, que para aumentar sus posibilidades ejecutivas no vacilan en omitir en sus presupuestos innecesarios y superfluos gastos. Las que no siguen estas normas eliminatorias tan convenientes a la buena administración, no es de esperar que pretendan además, dentro de su presupuesto ordinario, hacer grandes mejoras. Mucho será que puedan atender a los servicios más indispensables para sostenerlos con mediano decoro.

Cuando la Comisión de Hacienda de nuestro Municipio haga pública su obra económica, veremos cuáles son sus orientaciones para el porvenir inmediato, y si, sin desatender los servicios generales de la población, consigue dar solución satisfactoria, en su totalidad o en parte, a los proyectos pendientes.

Para adelantar juicios propios en esto carecemos del conocimiento indispensable de los ingresos con que cuenta nuestra Corporación municipal.

Felicitación y adhesión.—El alcalde don Arsenio Marcelino ha remitido hoy a la Mayordomía de Palacio el siguiente telegrama. «Esta Alcaldía ruega a V. E. trasmita a S. M. mi más sincera felicitación y mi respetuosa adhesión personal.—El alcalde, Arsenio Marcelino.»

Mercado.—En el celebrado hoy han regido los siguientes precios:

Cebada, a 10 y 10'50 pesetas la fanega; avena, a 7'50 y 7'75; alubias marjarras, a 31 y 32; ídem pequeñas, a 19 y 20; caparrones pintos a 26; ídem blancos, a 30 y 31; ídem rojos, a 26 y 27; habas, a 14 y 15; ricás, a 20 y 21; maíz, a 14 y 15; huevos, a 2'25 la docena; caparrones bonitos, a 44 pesetas la fanega.

Minuta.—Asuntos que ha de tratar el Ayuntamiento en la sesión ordinaria que debe celebrarse mañana:

Determinar los concejales incompatibles para los efectos de quintas.—Listas definitivas de compromisarios para senadores.—Instancia de don Eustaquio Díaz sobre derribo de casas.—Ídem de Antonio Zolereico sobre inclusión en las listas de Beneficencia.—Ídem de Victoriano Grandival sobre lactancia.—Ídem de Segismundo Ruiz y Bernabé González sobre licencia de obras.—L. Gez.

Calle Prim, 2. 1.º HARO
Consult. de 3 a 5 F. Zuazo, Especialista
Piel, Enfermedades secretas

Sección de Arnedo

ARNEDO, 22.

Notas de nuestro mercado.—El viento hiela la frente y acobarda al más animoso. Lo malo es que limpia de nubes el cielo y aleja toda probabilidad de próxima lluvia, con daño de nuestra agricultura.

Pero, a pesar del frío, contra viento y marea, los pueblos comarcanos han dado su regular contingente, y el mercado de hoy ha sido concurrido.

Se han hecho numerosas transacciones. De trigo «bambrilla», a 18 y a 20 pesetas los 44 kilos, según clase; de cebada, con oscilaciones de once y media y doce y media pesetas la equivalencia de la fanega; de aceite, a 28 pesetas los 16 litros; de vino a cuatro pesetas la cántara, y de corderos, a razón de 4'50 pesetas el kilo.

A las mujeres de los vecinos pueblos de Bergasa y Bergailla, ni tiempo les dan para exhibir su mercancía.

Se hacen con ella los acaparadores, pagando cuatro pesetas por docena de huevos, y después se burte el vecindario; pero ¿a qué precios? Bueno, verán ustedes como ahora lo arreglan todo las nuevas Juntas de abastos.

De viaje.—Para pasar una temporada en la bella ciudad de Pisuerga, la antigua corte vallisoletana, salió de Villar de Arnedo, la bondadosa y gentil señorita doña Enriqueta Moreno F. Moreda, sobrina del muy digno juez de Instrucción de este partido don Adolfo F. Moreda.

Viaje y estancia felices le deseamos al lado de sus tíos.

—El más ansiado, el viaje de novios, es el que realizan los simpáticos jóvenes de ésta, doña Gregoria Sáenz y don Moisés Domínguez. Salieron para Madrid, después de contraer matrimonio en la parroquia de los Santos, ante selecta y numerosa concurrencia.

Fueron padrinos don Felipe Muro y su bellísima hermanita Eusebia. Fíjorabuena a los jóvenes esposos.—Valle.

ENCISO, 22.— Sigue el invierno con una crudeza que no recuerdan los antiguos otra igual, y lo peor es que no caen las humedades necesarias para que la tierra se sature lo suficiente. El Cidacos, aparece todas las mañanas cubierto de hielo.

—Ya tenemos en ésta el honroso puesto de la Guardia civil, por el que se interesaron con sus buenas relaciones en Madrid los señores Quemada y el entusiasta arnedano don Valentín Otáño.

Todo se ha coronado con un rasgo del nunca bastante ponderado, bondadoso y caritativo don Segundo de Córdoba, que ha donado una casa de su propiedad, frente a la que él ocupa, para cuartel de la Guardia civil. La semana pasada estuvo en ésta el notario don Victoriano Sáenz de Navarete para extender la escritura a favor de este Ayuntamiento, de la referida casa, que es capaz hasta para siete números en vez de cinco.

Ahora los que están obligados a ello sabrán corresponder a las pruebas de caridad y desprendimiento que nos va dando don Segundo, quien además del rasgo anterior, sabemos que está dispuesto—y cuanto antes se haga más dará—a donar unos cientos de pesetas para el tan deseado frontón, que hace tres años se está planeando y nunca se ejecutan las obras; habiendo dinero depositado para ello desde aquella fecha.

—Llegó de esa capital el coadjutor don Marcelo Pérez Berrián, acompañado de su atenta y cariñosa hermana, señorita María.— E. I.

RIOJA ALTA

ANGUCIANA, 21.— El Círculo Liberal ha procedido a renovar su Junta directiva, siendo designada así: Presidente, don Julián Bañares; vicepresidente, don Santos Dueñas; vocales, don Víctor Moneo y don Manuel García; tesorero, don Roque Mendoza, secretario, don César García Izquierdo.

—Parece que el vino empieza a tener salida; habiéndose vendido una cuba de tinto a 4'25 pesetas los 16 litros, y a gustar mucho su clase, se espera que en breve se vendan otras cubas de lo cual nos congratulamos.

—Hoy se han leído por vez primera las amonestaciones para el matrimonio de la bella joven Paquita Pérez Eguíluz, con el competente organista de esta parroquia y competente sastre, don José Puértolas Mendoza, quienes reciben muchas enhorabuena, siendo obsequiados sus amigos por los padres de ambos.

—Para el alistamiento de mozos del reemplazo del año actual han sido comprendidos 14 mozos, de los cuales cuatro serán eliminados en el acto de la rectificación, por haber sido incluidos en otros Ayuntamientos.

—Hace tres meses que estamos sin maestro de niños, ignorando cuánto durará esta anómala situación, pues en el Rectorado no hay ninguna solicitud de aspirantes para interinos.

Parece increíble que en una nación, donde habrá más de 8.000 maestros sin colocar, se tengan las escuelas cerradas y la instrucción abandonada.

Y mientras tanto hay que pagar religiosamente la contribución, con el recargo por Enseñanza. Si fuera viceversa ¡qué de expedientes por defraudación nos formaría el fisco!—Izquierdo.

SAN VICENTE, 23.

Fiestas.—Ayer se celebró en esta villa la fiesta de su patrón San Vicente, según costumbre de años anteriores, y sin el menor incidente. Por la mañana misa solemne, a la que asistió la Corporación municipal; por la tarde, baile en los salones de las dos bandas locales, y por la noche, función de teatro en los mismos.

A mediodía se cantó en la basílica de los Remedios una Salve por la salud de nuestro ilustre diputado, el excelentísimo señor don Miguel Villanueva, a la que asistió el Ayuntamiento en Corporación y casi todo el vecindario, para testimoniar el afecto que en este pueblo se tiene a su protector.

Muy de veras se desea en este pueblo la mejoría del señor Villanueva, por la que todos hacemos fervientes votos.

El triunfo de un paisano.—En las oposiciones a la judicatura, recientemente celebradas en Madrid, sabemos que ha sido propuesto con el número uno para la vicesecretaría de la Audiencia de Bilbao, nuestro particular amigo el ilustrado abogado de Vitoria, don Manuel González Moreno, a quien felicitamos y damos la más cordial enhorabuena, así como a su distinguida familia.—M.

CASTANARES DE RIOJA, 23.

Robo en despoblado.—Sobre las cinco de la tarde del día 21 de los corrientes, y en la casa de don Expectador Rodríguez Gibaja, situada en la carretera de Baños a Castañares, se cometió un robo, llevándose los ladrones infinidad de prendas, de la propiedad de aquel señor y de don Feliciano Ostatiegui y don Bonifacio Gibaja.

Don Expectador denunció el hecho a la Guardia civil del puesto de Cuzcurrita, comenzando inmediatamente el sargento de dicho puesto las diligencias que dieron por resultado hallar en un corral que se encuentra en el camino de Baños a Ochánduri, una caravana de gitanos, a los que recogieron una llave ganza; continuaron los guardias el registro y hallaron, a unos 70 metros de dicho corral, debajo de un puente y tapadas con piedras, las ropas y objetos robados, que estaban escondidos dentro de un saco.

Sobre las siete de la noche del día 22 entraron los guardias en este Juzgado a toda la caravana de gitanos: diciéndose que se declaró autor del robo Carmen Gaberri Jiménez, de 22 años, casada, aunque se cree que todos ellos han participado en el hecho, que parece se cometió valiéndose de la llave ganza para penetrar en la casa robada.

Todos ellos, así como las prendas recuperadas quedaron a disposición de este Juzgado, con el correspondiente atestado, igual que la llave ganza y las rebalías que llevaban. Únicamente no fueron hallados unos 30 kilos de patatas por cuanto para cuando llegó la Guardia civil se las habían comido.

Domingo Pérez.

Carbón de Encina

Vende Victoriano Alvarez, en el Parador del Norte, a 0'22 pta. kilo. Se sirve a domicilio de 25 kilos en adelante. Para encargos, por escrito, Plaza de Abastos, frutería del Valenciano, Sucesor de Barbi, y se servirá al día siguiente.

GUARNICIONEROS. Oficiales y aprendices, se necesitan en la guarnicionería de Clemente Cabezón e Hijo, Plaza del Mercado, 2.

HOTEL ADELA HARO

Automóviles de alquiler

SUB-AGENCIA



El Automóvil Universal

Surtido de piezas

CAJISTA.—En la imprenta de Leonardo Torralba, de Nájera, se necesita un muchacho medio oficial.

SOLTERO, de 30 años, se ofrece para acompañar señor de edad o niños, dentro o fuera de la capital. Razón, en LA RIOJA.

SE DESEAN huéspedes estables o soldados de cuota. Precios económicos. Razón, Sagasta, Zapatería de Bartolomé Mandiola.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO

SUCURAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA

Interior 4 por 100 al contado	71'00
Amortizable 5 por 100	87'00
Tesoros, 6 meses	102'65
» 2 años	101'00
Banco Español Río de la Plata	230'00
Acciones Azucarera preferentes ordinarias	09'00
Banco España	38'50
Compañía Arrendataria Tabacos	58'50
Paris Cheque	246'00
Londres	42'25
Marcos	29'85
Sobre Valparaíso	0'00
Ferrocarriles del Norte	34'60
Madrid-Zaragoza-Alicante	000'00
	358'00

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Imposiciones a mayor plazo, convencional. Imposiciones a 30 días, 3 por 100. Giros y cartas de crédito sobre todos los países, cuentas corrientes y depósitos, con o sin interés; cambio de monedas, compra y venta de valores españoles y extranjeros, entregándolos en el acto de hacer la operación.

BANCA ULARGUI

MURO BRETON, 11. — LOGROÑO. Cuentas Corrientes y de Crédito.— Negociaciones de giros y cheques.— Cupones y Cartas de Crédito.— Imposiciones y plazo y Caja de Ahorros.

Bolsa de Madrid	DÍAS	anterior	20
Interior 4 0/0 T. grande	00'00	00'00	
Idem ídem pequeños	71'05	71'00	
Exterior	86'05	86'25	
Amortizable 5 por 100	96'90	97'00	
Idem 4 0/0	00'00	91'00	
Tesoros 5 0/0 2 años	102'55	102'65	
Idem íd. un año	101'55	101'00	
Ferrocarril del Norte	351'00	000'00	
» M. Z. A.	352'00	35'00	
Banco de España	588'50	587'50	
Compañía de Tabacos	000'00	246'00	
Azucarera preferentes	77'75	09'00	
Idem ordinarias	38'75	38'50	
Acciones Río Plata	227'00	230'00	
Duro Felguera	00'00	49'50	
Paris, francos	42'80	42'80	
Libras	29'84	29'85	
Dólares	6'42	6'00	

FINCAS COMPRA VENTA HIPOTECAS

Agencia de Jacinto Escudero Sagasta 14.-3.º

Venta de finca

de unas cien fanegas, con casa y cuadras. Razón, San Bartolomé, 1. tienda.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en casa de don Manuel Collado, practicante, en San Asensio.

NODRIZAS

—Felisa Torres, viuda, de treinta años, leche de nueve meses, desea criar en su casa. Informa la misma en Hormilla.

—Casada, de 24 años, leche de un mes, desea criar en su casa. Informa Alejandro Lázaro, Ribafrecha.

—Casada, con el marido ausente, de 27 años, y un mes de leche, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Informes don Perfecto de Carles, practicante, Mercado, 134.

—Casada, leche de tres días, desea criar en su casa. Dará razón el corresponsal de LA RIOJA en Alzard de Ebro.

—Soltera, de 18 años, leche de 10 días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Segundo Santo Tomás, practicante de la Beneficencia.

—Soltera, de 20 años, leche de 6 días, desea criar en casa de los padres de la criatura, fuera de la capital. Informa don Segundo Santo Tomás, practicante de la Beneficencia.

—Casada, primeriza, de 21 años, leche de 8 días, desea criar en casa de Armañanzas (Navarra). Informa Emiliano Oyón, en dicho pueblo.

—Casada, de 27 años, leche de 15 días, se ofrece para criar en su casa. Informa don Antonio Alcañal, practicante, en Ausejo.

SIRVIENTA de edad, para hacer bre solo, se necesita. Se prefiere viuda sin hijos. Indispensables buenas referencias. Diríjase a Polanco Palacios Almorán de Ultramarinos, Miranda de Ebro.

TUBERIA DE HIERRO FORJADO

PARA AGUA, GAS Y VAPOR
ACCESORIOS
ROBINETERIA
Existencias desde 1/8 a 10 pulgadas

TUBOS DE ACERO para calderas.
GONZALEZ de LOPIDANA y C.
Apartado, 180. BILBAO.

PISO AMUEBLADO. Se cede.
Marqués de Franco, 83, HARO.

PATATAS DE SIEMBR.— Se venden patatas de la mata baja y de la clase superior, en casa de Valentin Sans, calle de San Antón, 23, tienda, en Alfaro.

GRAN OCAISION
Por quitarse del negocio se venden vacas recién paridas y para parir y una novilla holandesa, de 10 meses, un caballo muy bien engamado y un carro seminuevo y de chapa y una vaquería. Razón carretera de Villamediana. vacuena de Manuel Martínez.

TRIGO.— Compra la fábrica de harinas de Alfaro. Para precios dirigirse a A. Olavarrieta, Alfaro.

CALEFACCIONES por vapor y agua caliente. Instalaciones de tuberías de todas clases. Bombas para elevación de agua. Cuartos de baño. Cocinas de termosifón, etc. etc. VENTURA BARRON, Sucesor de la Viuda de Acha. Miguel Villanueva, número 8, HARO.

VENTA Y COMPRA DE MUEBLES usados y máquinas de coser. Carnicerías, 11, planta baja

PATATAS

para siembra, de las Sierras de Belorado, tempranas, mata baja, de toda confianza, vende Nicolás Arenas, Mayor, 45.

OVEJAS.— Se venden 67, 38 con cría y las demás para parir, todas jóvenes, superiores. Tratar con Valentin Busto, en Valluércanos (Burgos).

EN CALAHORRA
Se vende una finca de regadío, en la Ribera, término de Resa, de ochenta fanegas de tierra, cultivada de primera clase, y una 20 de soto. La finca se vende en conjunto o en parcelas, prefiriéndose a los renteros que las llevan. Los precios serán convencionales. Para tratar del asunto dirigirse al propietario don Manuel Bretón, Calle de San Antón, 5, Calahorra. a

AVISO A LOS AYUNTAMIENTOS
Próxima la época de la confección de los repartimientos de la contribución territorial por rústica, penaria y urbana, y encontrándose por otra parte bastante atareados los señores secretarios de dichos Ayuntamientos con el excesivo trabajo que mencionados repartimientos originan, deseosa de aminorarle ofrécese en Najera una oficina, abierta exclusivamente para tal objeto, y que lo hará por precios muy económicos. Para ello, dirigirse a don Cándido Lacalle, oficial de Secretaría del Ayuntamiento de Najera.

MULAS.— Se venden dos de seis años, de siete cuartas y tres dedos, buenas para labranza. Tratar con Manuel Gadia, en Treviana.

VACANTE DE PRACTICANTE

Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de practicante de esta villa con el sueldo anual de 1.500 pesetas, pagadas por trimestres vencidos y cobradas por el Ayuntamiento (al vecindario y libre de todos pagos de pueblo y consta de 60 vicinos). Los aspirantes a dicha plaza presentarán en esta Alcaldía las solicitudes, debidamente reintegradas, con los documentos que acrediten su título profesional y hoja de servicios, en término de 20 días. a Muro de Cameros, 17 de enero de 1923.— El Alcalde,

Mauricio Blanco.

COCHE.— Se vende uno de cuatro ruedas, cuatro asientos, con capota desmontable y engancho para uno o dos caballos; se dará a prueba. Razón Hospital Militar. a

MAQUINA «SINGER» seminueva, bordadora, se vende. Informan calle Carnicerías, 11, bajo.

VACA.— Se vende una parida de 15 días, con su ternera. Tratar en Albelda de Iregua, con Lucio Gómez.

Venta y reparación de motores

eléctricos, transformadores y toda clase de aparatos y material para instalaciones eléctricas.— Lámparas de filamento metálico y 1/2 vatio. ORMAECHEA Y SANCHEZ. Once de Junio, núm. 15, Logroño.

PATATAS DE SIEMBR.— De las sierras de Belorado (Burgos). las vende de toda confianza. Pedro Nalda, San Agustín, 8. También proporciona para Sindicatos, a precios convencionales.

TALLERES David Marrodán

Duquesa de la Victoria.—Logroño. prensas para uva y oliva.— Máquinas para riego.— Maquinaria de panadería.— Maquinaria para chocolates.— Bombas para motor.

LIQUIDACION DE BOTAS americanas, seminuevas, las de forma pantalón a 28 pesetas par, y las que llegan hasta la rodilla, a 22 pesetas par, muy adecuadas para trabajar durante todo el día metidos en el agua. Aprovechen su venta. JOSE DOMINGO. NAJERA

CARRO de 3.000 kilos, con la mula de varas o sin ella, a toda prueba, se vende. Valentin Ibáñez, de Lagunilla.

SOLDADOS DE CUOTA.— Se tomarían cuatro, en sitio céntrico, buen trato y economía. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN por defunción de su dueño, un toro padre, de tres años y una novilla de dos años, de raza suiza. Para tratar con Benito Matute, en Huércanos.

SE VENDEN carro, bolquete, tartana, yegua y bravant, con sus complementos. Dirigirse a Francisco Villarejo, calle La Puebla, Alfaro

PATATAS para simiente, de mata baja; y CEMENTO marca «El Cangrejo», se venden en casa de Luis Samanego, en Rincón de Soto.

CASA HIGIENICA, recién construida, de planta baja, con agua propia y 128 metros cuadrados para huerta, se vende. Razón, Segasta, número 6. — Relojería de Cadarsa.

BAR.— Se traspasa uno en buenas condiciones. Razón, en LA RIOJA.

AVENTAJOSA.— Se vende una seminueva (marca Aranzabal y Ajuria), o se cambia por una vaca de leche. Informará tienda de comestibles. Deminco Matute (El Gordito). Mayor, 40. Logroño. También vendo 300 ristras de ajos especiales para siembra.

La Cocina Alemana

Gran surtido en vasos, tazas, tazones, jicaras, aparatos de luz batería de cocina de aluminio y perfumería más barato que en otras partes. Veánc. PORTALES, 104.

SE VENDE O ARRIENDA un molino harinero, con diez fanegas de tierra y una huerta, contiguas al mismo, todo ello en inmejorables condiciones de regadío. Para tratar con Manuel y Enrique Martínez en Agoncillo (Logroño).

PLANTONES DE CHOPO. Se venden en Gallur (Aragón). Dirijanse a don Juan Oehca, por Gallur, en Canderno, o a don Cruz García, en Fuemmayer.

CASA.— Se vende toda o por pisos económicos. Razón LA RIOJA.

FARMACIA

Se vende la única establecida en Castiliscar (Aragón). Para informes y referencias escribir a señora viuda de Laveaga, en dicho punto.

MACHOS Y MULAS

extranjeros y del país garantizados y con facilidades en el pago. Ganados de cambios en condiciones de precios. Venta permanente en Haro. ROBUSTIANO PEREZ

BICICLETA.— Se vende una en buen uso, en Villamediana. Informes en LA RIOJA.

SE DESEA LOCAL para industria, en calle céntrica. Razón, en LA RIOJA.

APRENDIZ CONFITERO adelantado, se necesita en «La Madrileña»

SARNA

Garantizada curación radical con pomada BARACHOL, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Depósito en Logroño, farmacia de Serrano.

SEÑORITAS MAESTRAS.— Se ofrecen para dar lecciones primera enseñanza y enseñanza superior en su casa o a domicilio. Razón LA RIOJA.

SE ARRIENDA UN ALMACEN con medio de vivienda. En la calle Vara de Rey, 19, primero, derecha, informarán.

VACANTE DE VETERINARIO

Por dimisión del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de Inspector de Sanidad e Higiene pecuaria de este partido, compuesto de este pueblo y sus anejos Pipacna, Aldealobos, Oteruelo y Las Ruedas, de Ocón, distantes los dcs primeros del de Labecera sobre 800 a 700 metros, y dos o tres kilómetros los otros dos; dotado con la cantidad que el reglamento señala y satisfecha por trimestres vencidos, de fondos municipales. Además, por el servicio de visita percibirá ciento diez fanegas de trigo puro, pagadas por los vecinos asalariados, y el herido se calcula prácticamente en seis o siete mil herraduras anuales. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes ante esta Alcaldía hasta el día 30 del actual. Los Molinos de Ocón, a 16 de enero de 1923.—El alcalde, Rafael Rodríguez. a

Serrería mecánica DE L. CERECEDA MORENO NAJERA

Se vende una partida de tabla superior. Aserrado para particulares. Se cede a precios baratos una gran partida de tabla costera para embalajes y tejados.



MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA «SOCIEDAD NESTLÉ». GRAN VIA LAYETANA 41, BARCELONA

MONTENEGRO DE CAMEROS (SORIA)

Se anuncia para su provisión la plaza de médico titular de esta villa, con 750 pesetas anuales, y 4.250 pesetas por la asistencia facultativa de las familias pudientes, ambas cantidades satisfechas por trimestres vencidos por el Ayuntamiento, sin descuento alguno. El agraciado disfrutará de casa-habitación gratuita, quedando exento de toda clase de cargas e impuestos municipales; siendo de cuenta del Municipio el importe de la patente médica. Esta villa no tiene anejo alguno, contando con comunicación diaria a Logroño en coche y automóvil, y en breve con línea municipal telefónica. Los aspirantes presentarán sus instancias en esta Alcaldía en el plazo de 30 días, pues, pasados, se proveerá. Montenegro de Cameros (Soria), 17 de enero de 1923. El Alcalde, Pedro Molina.

Traspaso Negocio

Y, para facilitarlo, se venden más baratos que en fábrica los calzados de casa. ZALDIVAR Mercado, 48.

DEPENDIENTE DE BARBERIA

Hace falta uno bien práctico en el oficio; estará interno, bien considerado, y entre sueldo y propinas sacará unas 80 pesetas mensuales. Dirigirse a Román Ibáñez, peluquero, en Tafalla.

HABITACIONES. Se ceden amuebladas, en un principal; sitio céntrico, con o sin pensión. Informa el señor Antofiana, grabador.

MODISTA. Se ofrece para toda clase de trabajos en blanco y color, a domicilio y en su casa. Razón. San Juan, 9, primero.

LA ESPAÑOLA
Grandes talleres de fundición de hierro y metales. Construcción y reparación de maquinaria para buques y reparación de maquinaria en general y mecánica de precisión, y toda clase de piezas de recambio para automóviles. Calle de los Baños, 4.— Logroño.

Servicios de la Comp. Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de Antillas, Méjico, Nueva York y Costa Firme. — El vapor «Montserrat» saldrá el 25 de enero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz. El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de Enero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana. El vapor «Buenos Aires» saldrá el día 10 de enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Colón. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz. Línea de Buenos Aires.—El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Enero de Barcelona, el 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Filipinas.—El vapor saldrá el de Cádiz, de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombia, Singapoor y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados. Línea de Fernando Póo.—El vapor «Cataluña» saldrá el 15 de enero de Barcelona, el 16 de Valencia, el 17 de Alicante y Cartagena, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos tienen telegrafía sin hilos. Agente único en la provincia: Viuda de Guillermo Moneo, Bretón de los Herreros, núm. 6, Logroño.—Dirección telegráfica: VIUMONEO. NOTA.—Las fechas de salida indicadas son salvo contingencias.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA Hamburg Sudamerikanische Dampfschiffahrts Gesellschaft

Servicio regular de vapores correos alemanes de gran porte, admitiendo carga y pasajeros desde el puerto de BILBAO, directo y sin trasbordos, para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Próximas salidas. El vapor VILLAGARCIA, saldrá de este puerto el 16 de febrero. Estos vapores están dotados de todos los adelantos modernos. Llevan MEDICO, COCINEROS Y CAMAREROS ESPAÑOLES. También admiten carga para ROSARIO y puertos de la PATAGONIA. Para toda clase de informes, dirigirse al representante en BILBAO, EDMUNDO COUTO, Buenos Aires, 19 (bajo), teléfono 624.—Dirección postal, Apartado 308. Telegráfica, COUTO.

LA RIOJA VINICOLA F. LAGUNILLA CENICERO

Sobre las colecciones de injertos de Tempranillo, Garnacho y Blanco sobre Lot, 3.309 y 41-B, que de h ermosura incomparable tiene esta Casa, hay también Mazuela sobre Lot y 41-B.

TALLERES DE CARROCERIAS FELICIANO ISCAR
Construcción y reparación de toda clase de carrocerías de lujo, omnibus y transportes. Soldadura autógena, pintura especial para automóviles.
COCHES FORD
Camionetas con Carrocería Omnibus 12 plazas en 6.400 ptas. completamente equipadas
Nota.—En esta capital se pueden ver varias carrocerías de coches «Ford» construidas por esta Casa.
CALLE DE LOS BAÑOS.— LOGROÑO.

Talleres de Construcción y Reparación de Maquinaria DE LORENZO GARAÑENA

MARQUES DE SAN NICOLAS, 105 (junto a la Electra Recojo). Especialidad en maquinaria para industria conservera. — Instalación y construcción de bombas para suministro de aguas. — Reparación y montaje de toda clase de maquinaria. — Piezas para automóviles y todo lo concerniente al ramo.



PROPIETARIOS:
Viuda é Hijos
de R. J. Chavarri
Lealtad, 12.-Madrid

El mejor purgante conocido aguas minerales naturales de

CARABANA

AVISO. - Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas - - - - -

Depurativas
Antibiliosas
Antierpéticas



¡¡FIJARSE!!

ESTA es la marca de los
Emplastos
perforados americanos de fieltro rojo del
Dr. Winter

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del **DR. WINTER** curan cañorros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.

¡Fijarse en la marca del **DR. WINTER!**

La marca del **DR. WINTER** va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías
MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES

Grandes viveros de plantas forestales y frutales

Manzanos, Perales, Cruelo, Melocotoneros, Nisperos, Cerezos, etc. Pinos de todas clases, Acacias, Fresno y Roble americano, Eucaliptus, Chopos, Ciprés, etc., etc. — Estudios y presupuestos para repoblaciones de montes. — Semillas de todas clases. — Diríjase a **ANDRES SANTOS INCHAUSTI ORDUNA (Vizcaya)**

MUEBLES DE MODA buenos y baratos, los fabrica Plácido Amigo, en sus talleres, trasladados de Vitoria a la calle Conde de Haro, 20. — HARO.

VACA lechera, de seis años, próxima a parir, se vende. Para tratar dirigirse a Domingo Oca, en Cuzcurrita.

SE VENDEN en buen uso y condiciones. Un piano inglés de mesa, madera de palo santo. Un coche landeau. Una segadora agavilladora Massey Aris y Compañía. Una destornadora sistema Zulueta. Una trilladora sistema Marrodán. Para informes y precios dirigirse en Cuzcurrita a don Santiago Hidalgo.

BICICLETA

Se vende una, marca «Durkó» Caballería, 19, Alpargatería.

MOTOR DE GAS POBRE

Marca «Otto», 18 caballos. Se vende, pudiéndose ver su buen funcionamiento. Informa Silvano Herrero, Mercaderes, 14, segundo, Logroño.

VENTA DE COCHE de cuatro ruedas, muy ligero, bien montado, seminuevo. Para informes, don Celso Ochoa, en Nájera.

ANEMIA, TUBERCULOSIS
NEURASTENIA
CATARROS CRONICOS etc.
TOMAD HISTOGENO LLOPIS
Insustituibles en las convalecencias
PARIS. Laboratorios: Losales 8 y 12. Madrid.

Antigua Oficina General de Substituciones

Agencia de Quintas y Negocios Matriculada

CASA FUNDADA EL AÑO 1915

Director Propietario: **JOSE MARIA DE LARA**

Oficinas Centrales en Madrid, calle de Hortaleza, 75.—Teléfono 5.357 M.
Sucursal en Zaragoza, calle Cervantes, 38 Sucursal en Barcelona, Rambla Flores, 18
¡RECLUTAS! de los reemplazos de 1922 y 1923

Si os acogéis a los beneficios que concede la Real Orden de 6 de Septiembre de 1919 («Diario Oficial» núm. 205), podéis ahora, al ser llamados al servicio los del reemplazo de 1922, y antes del sorteo del Ayuntamiento los del reemplazo de 1923, permanecer solamente en filas seis meses el primer año y otros seis meses el segundo año, pasando después a la situación de licencia ilimitada. Además, el año que estaréis en filas serviréis en la PENINSULA, NO EN AFRICA, donde quedaréis libres de servir, conforme dispone la citada Real Orden y las posteriores aclaratorias dictadas.

¡SOLDADOS! los que estáis en filas

Lo mismo si prestáis servicio en Africa que en la Península, acogeros a los beneficios de la citada Real Orden y podéis marchar a vuestras casas con licencia ilimitada. Si pertenecéis al reemplazo de 1922, ya que para los soldados de 1921 ya no admitimos más operaciones.

NOTA IMPORTANTE: Todas las Casas, al hacer su propaganda, cuentan por MILES las operaciones, por aquello de que cuesta el mismo trabajo multiplicar que dividir. Lo que no se presta a combinaciones es decir nombres de los beneficiados, y son muchísimos los soldados que han reducido su permanencia en filas a doce meses, al amparo de lo dispuesto en la Real Orden de 6 de Septiembre de 1909 («Diario Oficial» 205), por nuestra intermediación, entre ellos, Manuel Anguita Alvarez (de Frailes), Juan Luzuriaga Lizarraga (de Noain), Miguel Gallarde Rebollo (de Campillos), Mariano Ancoy Comense (de Alagón), Juan Manuel Torre Barón (de Villaverde de Trucios), Arturo Carvajal Arrieta (de Villanueva del Duque), Joaquín Fernández Cambeiro (de San Pedro de Muros), Isidro Ballesteros de Sando (de Piedras Albas), Cristóbal Montes Gómez (de Ronda), Juan Castillo Vargas (de Alagón), José Lozano Mosa (de Campillo Arenas), Enrique Ruimerve Torres (de Málaga), Emiliano de la Fuente Aguilar (de Pozo de Almoquera), Vito Cándido Moreno Rica (de Huerta del Rey), José Martínez Llebana (de Jamilena), Martín Sáez Martín (de Adanero), Julio Fernández Lorda (de Mantañana-Zaragoza), D. Soldado Encinar Pérez (de Avila), Fidel Sáenz Lumberras (de Adanero), Joaquín Ortigosa García (de La Unión), José María Iragui Iragui (de Valle de Ulzama), Juan José Montero Parejo (de Osuna), Bautista Echarri Otamendi (de Ituren), Manuel Aguir Monte (de Osuna), Francisco Torrero García (de Belalcázar), Julio López López (de Béjar), Antonio Burgos León (de Ronda), Manuel Galán Andrade (de Ardades), Nicolás Lara Mariscal (de Madrid), Antonio Casanova Viñas (de Arbuñaca), José Govecena Harina (de Lumbier), Jenaro Carlos Arzo Górriz (de Liédana), Modesto Robert Camps (de Villarcodona), Honorato Díez Gómez (de Villar de Pedroso), Basilio de Lucas Murillo (de Pozo de Almoquera), Máximo Humbria Salvador (de Longares), Clemente Miqueluz López (de Astorga), Juan Lobato López (de Ronda), Pascual Blanco Sanz (de Madrid), Aurelio Moleón Linares (de Granada), Juan Itoiz Larequi (de Acíz), Domingo Goyo Medrano (de Logroño), José Cristia Aznar (de Málaga), Braulio Chava Laminiana (de Vilafamés), Francisco Maldonado López (de Torredelcampo), Florencio Montoya Barredo (de Madrid), Vicente Roig Traver (de Vilafamés), Dionisio Martínez Fernández (de Madrid), Mauricio Minguéz Toquero (de Alcalá de Henares), Pablo Alcazar García (de Toledo), Marcos Alvarado Moreno (de Guadalcanal).

Estos sólo en dos meses, ya que si tuviéramos que reseñar los nombres de los beneficiados en un año se pide admitir operaciones con dinero en depósito, ya que si tal hiciera se pondría al nivel de las que tienen que acudir a estos subterfugios para hacer contratos, y hasta ofrecen hacerlos gratuitamente, por lo que quieren DARLES.

Para más detalles, dirigirse a la Oficina Central o a cualquiera de sus Sucursales, o al DELEGADO EN LOGROÑO, DON AMADEO MACUA, CALLE DE VARA DE REY, NUMERO 41.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU
Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS
usad los **CIGARRILLOS, PAPELES AZOADOS** del mismo AUTOR,
que calman el **ASMA** al instante, por fuerte que sea

LLOYD NORTE ALEMAN-BREMEN

Servicio regular de vapores entre los puertos de VIGO, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por los vapores de gran porte alemanes SIERRA NEVADA, CHOTA, CREFELD, y KOELN.

PROXIMAS SALIDAS
El 1.º de marzo el «Sierra Nevada» El 8 de febrero el CREFELD.
Admitiendo pasajeros de tercera clase y clase intermedia.
Precios tercera clase 366'30 incluido impuestos
» » con camarote 386'30 »
Para más detalles etc., informa el agente general en España LUIS G. REBOREDC ISLA.—García Olloqui, 2. VIGO
Para detalles sobre pasajes de cámara, informa RUFINO INFANTE.—San Juan, 1, tercero. LOGROÑO

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de la Argentina
Hacia el día 18 de enero saldrá de Bilbao el vapor «ALTO BIZKAR», para los puertos de Montevideo y Buenos Aires.
Admitiendo carga para dichos puertos y para Rosario de Santa Fe con conocimiento directo y transbordo en Buenos Aires.
Admitiendo carga para dichos puertos.
Para carga y demás detalles dirigirse a DON AMANCIO CABEZON agente para la Rioja: Apartado de Correos, 33, Logroño; o a los señores SOTA Y AZNAR, Bilbao, Apartado, 13.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique C.ª Sud-Atlantique Y Chargeurs Reunis

LINEA BRASIL-URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

PROXIMAS SALIDAS:
El día 26 de enero, el vapor correo «CEYLAN».
Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase.
Precio en tercera especial: 385 pesetas (incluidos impuestos).
Precio en tercera clase: 335 »
Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, BILBAO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

PROXIMAS SALIDAS:
El día 27 de enero, el vapor «MCSELLA».
El día 17 de febrero, el vapor «MASSILIA».

LINEA DE BILBAO, HABANA Y NEW-ORLEANS
El día 9 de Febrero el vapor correo «NIAGARA».
El día 9 de Marzo, el vapor correo «DE LA SALLE».
Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.

SALIDAS el día 22 de cada mes por los vapores correo rápidos «ESPAGNE» y «FLANADRE».
Para informes y billetes de pasajes dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

SEÑORES FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Arenal, 1.—Teléfono, 1.081 Bilbao